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(Inicia-se a sessão às 9 horas e 32 minutos e encerra-se às 11 horas e 14 minutos.)

Ata da 86ª Sessão, Não Deliberativa, 
em 29 de maio de 2015

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 55ª Legislatura

Presidência dos Srs. Cristovam Buarque e Telmário Mota.

O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Declaro aberta a sessão. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa, que, nos termos do art. 241 do 

Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal.

É o seguinte o expediente:

REALIZAÇÃO DE SESSÃO

A Presidência lembra às Senadoras e aos Senadores que o Senado Federal está convocado para uma 
sessão especial a realizar-se segunda-feira, dia 1º de junho, às 11 horas, destinada a comemorar os 70 anos da 
reinstalação da Justiça Eleitoral, nos termos do Requerimento n° 148, de 2015, do Senador Romero Jucá e 
outros Senadores.

TÉRMINO DE PRAZOS

Encerrou-se no dia 28 de maio o prazo para apresentação de emendas aos Projetos de Lei da Câmara 
n°s 103, de 2014; e 28, de 2015; e ao Projeto de Resolução n° 36, de 2014.

Não foram oferecidas emendas.
As matérias serão incluídas em Ordem do Dia oportunamente.
Encerrou-se no dia 28 de maio o prazo fixado no art. 91, §§ 3º ao 5º, do Regimento Interno, sem interpo-

sição do recurso ali previsto, no sentido da apreciação pelo Plenário dos Projetos de Lei do Senado n°s 311, 
de 2011; 330, de 2012; e 541, de 2013.

Tendo sido aprovado terminativamente pela Comissão competente, o Projeto de Lei do Senado n° 541, 
de 2013, vai à Câmara dos Deputados.

Os Projetos de Lei do Senado n°s 311, de 2011; e 330, de 2012, rejeitados, vão ao Arquivo.

COMUNICAÇÕES

A Presidência designa a Senadora Rose de Freitas e o Senador Ornar Aziz para integrarem, como titulares 
do Bloco da Maioria, a CDH, nos termos do Ofício n° 165, de 2015.

É o seguinte o ofício:

OF.GLPMDB Nº 165/2015

Brasília, 27 de maio de 2015

Excelentíssimo Senhor Presidente,
Cumprimentando cordialmente, nos termos regimentais, comunico a Vossa Excelência a indicação da Se-

nadora Rose de Freitas e do Senador Omar Aziz, para a integrarem, como membro titular, em vaga existente, 
a Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa – CDH, pelo Bloco da Maioria (PMDB/PSD).

Na Oportunidade, renovo a Vossa Excelência votos de apreço e consideração.– Senador Eunício Oliveira, 
Líder do PMDB e do Bloco da Marioria.
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OF/GAB/I/Nº 837

Brasília, 28 de maio de 2015

Senhor Presidente,
Cumprimentando-o, indico a Vossa Excelência o nome do Deputado Lucas Vergilio para integrar, na qua-

lidade de Suplente, a Comissão Mista destinada a apreciar e dar parecer à Medida Provisória nº 675/2015, 
que "Altera a Lei nº 7.689, de 15 de dezembro de 1988, para elevar a alíquota da CSLL em relação às pessoas 
jurídicas de seguros privados e de capitalização e às referidas nos incisos I a VII, IX e X do §1º do art. 1º da Lei 
Complementar nº 105, de 10 de janeiro de 2001", em substituição ao Deputado Daniel Vilela.

Por oportuno, renovo a Vossa Excelência protestos de estima e consideração. – Deputado Leonardo Pic-
ciani, Líder do Bloco PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.

(Será feita a substituição solicitada.)

REQUERIMENTO
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SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Abrindo a tribuna, tenho a honra 
de passar a palavra ao primeiro inscrito, Senador Telmário Mota.

O SR. TELMÁRIO MOTA (Bloco Apoio Governo/PDT - RR. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Senador Cristovam Buarque, do meu partido e que muito honra o PDT e o Senado 
brasileiro, senhores telespectadores da TV Senado, ouvintes da Rádio Senado, venho hoje ocupar esta tribuna 
para a gente abordar um assunto da maior relevância que, às vezes, passa-nos de forma despercebida. É sobre 
assassinatos de jovens brasileiros.

Sr. Presidente, hoje, no Brasil, temos uma guerra silenciosa, guerra silenciosa para os olhos da autoridade, 
guerra silenciosa para os olhos talvez da mídia, guerra silenciosa para as ações públicas. E pior, Sr. Presidente: 
uma guerra silenciosa sem causa – sem causa, sem causa.

Hoje, morrem, de forma violenta, principalmente assassinados, no Brasil, 56 mil pessoas por ano – 56 mil 
pessoas por ano! Dessas pessoas, 53% são jovens e, desses jovens, Sr. Presidente, 77% são negros e, desses 53% 
jovens, 93% são do sexo masculino. Essa guerra tem vítima e tem causa – causa da morte, e não da guerra. As 
vítimas são os pobres, os negros, os desassistidos de políticas públicas. A causa dessas mortes, dessa violência, 
é a ausência das políticas públicas: falta escola, que V. Exª tanto bem defende; falta geração de renda e empre-
go; políticas dirigidas para inserir os jovens no mercado de trabalho; falta habitação para essas famílias, que 
são famílias desagregadas. E aí eu quero, inclusive, fazer um estudo com V. Exª, porque a turma sempre diz que 
aqui dentro ou em algum lugar alguém tem uma causa nobre. E V. Exª tem a melhor causa, que é salvar este 
País – inclusive o slogan do novo Governo é Pátria Educadora. E, quando se quer falar em educação, tem que 
se falar em Cristovam. Se não falar, não se está discutindo educação no Brasil, porque isso é uma causa que V. 
Exª defende desde os primórdios da sua vida pública, do seu mandato político.

Então, eu estou querendo debater com V. Exª a posição do educador social, que é importante dentro 
desse contexto, e nós vamos, depois, beber da sabedoria de V. Exª, para montarmos um contexto no sentido 
de aprimorar essas ideias.

Nós estamos falando aqui, hoje, do assassinato dos jovens brasileiros, de uma guerra silenciosa que 
acontece no Brasil, em que muitas vidas são ceifadas: a cada 10 minutos, morre um jovem – a cada 10 minu-
tos, morre um jovem no Brasil!

Sabe como nós poderíamos avaliar o que isso representa? A cada 10 minutos, você para e fica silencio-
so por um minuto. Aí você vai dizer: morreu um jovem. Você imagina: em uma hora, você vai parar seis vezes 
– seis vezes!

Como, normalmente, você passa acordado – para aqueles que dormem muito, Tancredo Neves já dizia 
que, para dormir, há a eternidade, então tem que se aproveitar o máximo para ficar acordado – quatorze horas 
por dia, imagina: multiplica essas horas por seis. Quantos minutos você vai ficar acordado, porque você está 
dando referência a um jovem que teve sua vida cerceada?

Então, Sr. Presidente, preocupado com essa situação, foi criada a CPI que vai agora investigar esses as-
sassinatos no Brasil. E nós aprovamos, ontem, oito requerimentos para andarmos, Brasil afora, por onde estão 
ocorrendo essas maiores violências. Infelizmente, em Alagoas, que é o Estado do Presidente desta Casa, Sena-
dor Renan, o índice é altíssimo, chega a 72% – um índice que assusta.

Então, esta Casa precisa dar andamento a esta CPI de forma muito responsável, ouvindo o que está acon-
tecendo com o jovem brasileiro, para fazer, no final da CPI, uma proposição proativa, no sentido de trazer para 
dentro da discussão da coisa pública uma solução para esse grave problema que está hoje atingindo a juven-
tude brasileira, que está atingindo a população brasileira.

E isso nós estamos falando, Sr. Presidente, só referente aos jovens. Se incluirmos aí a população adulta, 
vamos atingir índices muito preocupantes. 

Portanto, hoje, nossa vinda a esta tribuna é exatamente nesse sentido. 
Houve um tsunami que destruiu, há um tempo desse, aquela nação, e no meu Estado, em Roraima, pas-

sou o tsunami da corrupção. Um grupo de corruptos se apossou do Governo do Estado de Roraima e roubou 
o Estado, roubou até os seus sonhos: roubou a saúde, a educação, as estradas, as pontes, a geração de renda
e emprego e deixou o Estado na pior crise da sua história, um Estado promissor, de um povo honesto, traba-
lhador, que faz fronteira com dois países, que poderia ser um grande abastecedor das necessidades daqueles 
dois países.

Mas, de repente, o Estado de Roraima passou por uma gestão desastrosa e está agora sofrendo as conse-
quências, porque o índice de violência está crescendo no meu Estado, e muitos são jovens. Estamos com índices 
preocupantes: 55,5% desses jovens morrem por causa da violência. Temos aí uma base de 21% de assassinatos; 
21,8% de homicídios; 12,6% de suicídios; e 21%, que é o transporte. Então, é preciso políticas públicas corretas 
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para ver o que está levando esse jovem a entrar nessa depressão, o que está levando o jovem a se suicidar, a 
tirar a sua vida, o seu maior bem.

Então, não é possível que um jovem, que nasce cheio de sonho e de esperança e que naturalmente não 
está encarregado de tanta responsabilidade, porque, às vezes, são solteiros e a família às vezes assume maior 
responsabilidade, que, de repente, esse jovem esteja praticando suicídio. Doze por cento é um índice alto. E 
por que é alto? 

Porque é um índice com o qual não dá para conviver, que não se explica.
Como um jovem, que está na pujança das suas energias, que tem toda uma carga de energia positiva, que 

quer viver, a quem tudo agrada, a quem tudo é motivo de festa, de repente está talvez se deprimindo, sem so-
nhos, sem esperança, sem teto, buscando o caminho mais dolorido, mais incompreensível, que é o do suicídio?

Por outro lado, nós temos um índice alto também, que é a violência no transporte. É verdade que Rorai-
ma, Sr. Presidente, tem uma cultura de transporte de moto – sempre teve. Quando não tinha essa avalanche 
de moto no Brasil, em Roraima já havia, porque as motos entravam via Guiana Inglesa e vinham do Japão, da 
Inglaterra, por ali. Então, sempre a moto foi muito cultural. Toda casa tem moto, quase toda família tem moto. 
Outra coisa impressionante: as ruas são largas, bem sinalizadas, mas, talvez, a falta de fluxo, ou esse volume 
seja a causa, falta um trabalho mais educativo.

Nós estamos buscando esses números junto ao Presidente do Detran, Dr. Juscelino, e vamos também 
acionar a Prefeitura municipal, que tem responsabilidade, e o DMTRAN. Nós temos que ver, urgentemente, a 
causa de tanta violência no trânsito, de tanto jovem perdendo a vida – o índice é de 21%.

E 21,8% são homicídios. Por quê? Por que, Sr. Presidente, esses homicídios? Hoje, aproximadamente se-
tenta e pouco por cento da população vive do dinheiro público, do contracheque: os aposentados, os pensionis-
tas, o servidor temporário, comissionado, efetivo do Governo do Estado – em torno de 23 mil –, ou seja, aquele 
povo mais carente que precisa de uma cesta, de assistência. Então, quase 70% da população dependem dos 
recursos públicos. A que isso leva? Leva o jovem a buscar uma alternativa, que não é a melhor recomendada.

Nós fazemos fronteira com a Guiana Inglesa e com a Venezuela. A Polícia Federal reconhece que, há 
muito tempo, existe um corredor de tráfico, que, agora, está servindo à própria cidade. Muitos jovens estão 
aparecendo assassinados de forma violenta.

É preciso que a gente busque uma solução para isso; solução para ver do que precisam. A gente precisa 
ouvir a juventude. A gente precisa fazer um estudo com profundidade para chegar a essa causa, que necessita 
de correção. E isso, essa CPI, a presença dessa CPI lá no Estado de Roraima... Nós conseguimos, pedimos, fizemos 
uma solicitação na comissão; somos membros da CPI. Só estou esperando agora a Senadora Lídice da Mata 
sentar – ela vai fazer uma viagem, ela é a Presidenta – e nós vamos ver a data para fazer essa audiência pública 
na Assembleia Legislativa. 

Já conversamos com a Governadora, com o Secretário de Segurança, com o Ministério Público, com a 
Justiça local, com a sociedade civil organizada de forma geral, para fazermos uma grande mobilização – que 
não seja uma casa de acusação, mas uma sessão da verdade, Senador Cristovam, uma sessão onde precisamos 
ouvir com clareza, sem medo, sem subterfúgios, as pessoas. Que elas tragam... A sociedade, principalmente a 
sociedade civil organizada, os líderes comunitários, as mães que são vítimas, pode dar uma grande contribuição. 

Nós vamos fazer uma peregrinação nos meios de comunicação, tentando sensibilizar a população de um 
modo geral. Às vezes, quando se trata desses atos, Presidente Cristovam, Senadores e Senadoras, a gente... O 
ser humano é egoísta por si só. Então, às vezes, aquilo que não o atingiu praticamente não diz nada para ele. 
Praticamente não diz nada para ele. 

Às vezes, aquele que ocupa cargos importantes e cuja família está bem encaminhada, bem-sucedida – o 
filho estuda numa boa escola, frequenta bons clubes, frequenta uma área sem risco –, acha que aquela causa 
não é dele, aquela situação não é dele. Ele pode viver tranquilamente, está vivendo tranquilamente – às vezes 
a família entende assim –, porque aquilo não o atinge. 

Mas aquele que está lá na periferia, aonde a polícia chega achando que é dona do mundo – que pode 
bater, pode espancar, pode gritar, pode rasgar a Constituição brasileira porque ali ela é a lei, ela é a justiça, ela 
é o poder – ali, no final dos bairros, onde moram cinco num quarto só, onde, para dormir, três têm que ficar 
acordados, enquanto dois dormem, fazem o revezamento...

Sabe, Senador Cristovam, é muito fácil estar aqui, na tribuna do Senado, com toda esta infraestrutura 
que o Senado oferece aos Senadores, agora, quer conhecer a dor, a realidade... É fácil daqui fazer leis, sem, em-
piricamente, ir ao local, não extrair lá, onde realmente está ocorrendo essa gravidade. Agora, larga tudo isso, 
vai ao local, chega àquela casa onde a mãe passa o arroz duas, três vezes para servir só o caldo, só aquela água 
com sabor de arroz, para os filhos, três, quatro, cinco filhos. Como essa criança vai ser criada? Não tem um fo-
gão, é fogão à lenha, a comida é repetida, superdividida. É muito fácil chegar aqui e fazer leis, mais leis, mais 
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leis, mais leis, mas não se domina, não se resolve uma questão social grave, não se substitui políticas públicas 
com normas rígidas, não substitui, Senador Cristovam, não substitui. É preciso sentir a dor: ver uma pessoa que 
não tem uma casa para morar, não tem R$1,00 para comprar o pão, não tem dinheiro para o transporte. A mãe 
ou a família olha para os seus filhos, um, com cara de pena, outro, com cara de pidão. 

Olha, é isso que é preciso fazer, é isso que nós, políticos, temos que fazer, e é nesse sentido que vamos 
fazer essa audiência pública no meu Estado de Roraima, para apurar esses assassinatos da juventude, ouvindo, 
chamando essas pessoas. Onde mais está acontecendo? Quais são os bairros? Quais são os Municípios? Quais 
são as zonas rurais ou a área que mais têm frequência desses acontecimentos? É ali que vamos estar, ouvindo 
essas pessoas, ouvindo aquela verdade, ouvindo aquelas posições.

A partir daí, Senador Cristovam, nós vamos poder definir nessa CPI uma proposição que não pode ter-
minar só no relatório.

Acho que essa é a grande questão. As palavras se perdem e, às vezes, um relatório é muito frio, ele acaba 
não retratando aquela realidade que a gente encontra ao ir fazer essas apurações.

Portanto, quero aqui falar com o meu povo de Roraima, que está nos ouvindo. Estamos definindo uma 
data, estamos levando o Senado brasileiro para ouvir a população do meu Estado, o Estado de Roraima, para 
ajudar a Governadora, ajudar os prefeitos para fazermos uma política de correção da violência no meu Estado 
e nos demais Estados brasileiros.

Então, eu vou estar muito atento a essa situação. Estaremos cumprindo o papel da natureza, ouvindo 
mais – por isso temos dois ouvidos –, com muita atenção, para, a partir daí, fazermos um trabalho à altura da 
realidade. Procurar levar pelo menos um relatório que retrate o máximo da realidade daquilo que vamos poder 
ouvir nos depoimentos Brasil afora.

Sem nenhuma dúvida, V. Exª deve estar dizendo aí dos altos do seu juízo, do seu conhecimento. É verda-
de, Telmário, vocês vão pegar um avião, vão viajar, vão ouvir muitas reclamações, muitos fatos, muitos relatos 
tristes, muita dor. Só sabe a dor de quem perdeu uma família, só sabe a dor de um filho perdido quem realmen-
te viveu isso. E V. Exª deve estar dizendo: “Pois é, mas se nós tivéssemos mais escola que prisão, se tivéssemos 
mais professor que policial e delegado, nós estaríamos no caminho de uma Pátria educadora.”

Eu não consigo, às vezes, entender, e é isso que acho que este Congresso não tem coragem de fazer, e o 
Senado também não tem, de dar uma mexida, mas uma mexida responsável. Você vê que o salário hoje de um 
promotor, de um delegado, de um juiz, de um desembargador, de um Senador, de um Deputado, é um salário 
alto, mas o salário do professor é muito baixo, é desmotivador.

Eu até estou me arriscando a falar isso aqui, mas estou falando para o Brasil, mas V. Exª sabe muito bem, 
por isso que V. Exª tem feito proposições contundentemente, frequentemente, insistentemente, no sentido 
de acordar esta Nação. Acordar esta Nação para reconstruir esta Nação. Uma Nação nova, de prosperidade, in 
continenti, de um povo bem concebido, um povo ordeiro. 

O povo brasileiro é ordeiro, eu acho que quem criou o futebol no Brasil, foi para evitar guerra. Foi para 
evitar guerra. Senador Cristovam, o senhor já foi a um estádio de futebol? Você chega a um estádio de futebol, 
as torcidas ficam se xingando, elas nem assistem ao jogo. É como, na minha terra chama-se “camaleão”, é um 
olho para cá e outro para acolá, não sei como ele consegue. 

De ordem que eles ficam de xingando, gritando, xingam mãe de juiz, o juiz, todo mundo. O jogador que 
fez o gol, que errou a bola. Ele vem dali relaxado. Nos Estados Unidos, eles criaram tipo este plenário aqui, onde 
a pessoa que está estressada vai lá grita, grita, grita, até que ela extravasa e vem toda zen de lá. 

E o futebol brasileiro é o zen do brasileiro. Aliás, passa a semana trabalhando, com as mãos calejadas 
para conseguir o dinheiro do ingresso do ônibus, da pipoca, do refrigerante, no campo de futebol, e ele vai 
para lá, com a camisa no pescoço, aquela charanga já dentro do ônibus, já vai com a adrenalina alta, e chega 
lá ele extravasa. Ele volta, pacificamente, para trabalhar mais uma semana.

E o assim, o Brasil vai vivendo, os cartolas roubando os sonhos, os clubes e tudo mais.
É um mercado violento. O mercado do futebol é violento. Agora, eles inventaram ir atrás de revelações. 

É outro engodo que existe aí, um golpe. Já há golpistas nessa área. 
Lá no meu Estado, há muita frequência de jovens, de menores que vêm para São Paulo, para o Rio, para 

os grandes centros a título de buscar um espaço num grande time de futebol. São incentivados e trazidos, na 
maioria, por grandes irresponsáveis. Eu recebo constantemente ligações de pais: “Telmário, ajude-me. Eu que-
ro trazer meu filho de volta. Eu quero dar manutenção. Ele está lá. Ele vai jogar no Flamengo. Ele vai jogar não 
sei onde.” 

Quer dizer, é um sonho. Mexem com o sonho. Mexem com o sentimento das pessoas. Brincam com o 
sonho do menino pobre, até porque, muitas vezes, os grandes jogadores brasileiros vieram de famílias humil-
des, vieram de bairros periféricos. Isso não deixa de ser uma grande referência para o jovem que tem talento 
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no futebol. Nesses mesmos bairros, quantos deles não sonham em ser um Romário, um Ronaldo, um Pelé, um 
Garrincha, outro craque brasileiro, um Rivelino, um Ademir da Guia? Eita, nós somos antigos, Senador Cristo-
vam! Então, estamos fazendo essa análise de que precisamos balançar. 

Às vezes, eu vejo aqui, dentro deste plenário, político usando recurso e mais recurso para tentar travar o 
andamento de um processo, de outro e tal. Eu acho que precisava... V. Exª, um dia desses, dizia-me: “Eu estou 
para fazer uma proposição em que o Senado trabalhe tantos dias corridos e dispense tantos dias para que 
cada um volte a sua base, para buscar a sua demanda e voltar ao trabalho”. V. Exª tem que aprofundar mais 
esse estudo, porque eu o acho muito pertinente. Não adianta você trabalhar com demagogia, por dois, três 
dias, aqui e não andar. É travado. Parece aquele redutor da Previdência que derrubamos: travado. Travam os 
serviços. É preciso as pessoas serem mais proativas, mais objetivas. 

É preciso tomarmos mais atitude, andarmos: o Brasil tem pressa, ele quer resposta! 
Tenho dito isso, e o Senador tem sido cobrado, e ontem, eu vi Senadores cobrando uma série de coi-

sas. Às vezes, reclamam da interferência do Executivo no Legislativo – através dessas medidas provisórias, o 
Executivo acaba governando sem o Legislativo. Mas e a morosidade existente aqui dentro? É preciso tirar essa 
burocracia, é preciso dar celeridade ao serviço.

Nós precisamos responder à sociedade. Responder à sociedade com um trabalho de qualidade, res-
ponder à sociedade com políticas que sejam vivas, atuais. Essa é a dinâmica, essa é a importância da política. 

Se não fosse a política, apesar da falta de credibilidade dos nossos políticos... Eu sempre digo que não 
é a política que faz o cara ficar ladrão, não; é votar no ladrão e colocá-lo aqui na política. Vota-se no ladrão lá, 
quando se sabe que o cara é ladrão, vota-se no desgraçado, e ele vem para cá cheio de poder.

Pau que nasce torto, não tem jeito, morre torto. O cara vem para cá ladrão, e ele vai mudar aqui? Não, ele 
não vem fazer políticas boas aqui, ele vai continuar roubando, ele vai continuar tentando, pelo menos, roubar.

Então, a sociedade tem que começar a filtrar – filtrar! Política é coisa séria. Se não fosse a política, as de-
cisões seriam tomadas de forma arbitrária, pela força, pelos mais poderosos. 

Ela é que faz o sistema ficar flexível. É aquela borracha que faz a flexibilidade da coisa andar. Se você 
chegar a uma ponte, Senador Cristovam, de concreto armado, a cada vão você vai encontrar uma borracha no 
meio, e aquilo é exatamente para ela dilatar, para ela ser flexível, porque, do contrário, um simples carro, uma 
freada de um carro, tora ela, racha ela toda – ela precisa ter isso.

Isso é em toda a vida, no casamento: se você for levar o casamento, uma vida conjugal, de forma rígida, 
ele quebra no primeiro momento. Você tem que ir ou tem que vir, reconhecer o seu erro, buscar, pois a vida é 
dessa forma. Então, é preciso a gente ter esses devidos cuidados.

E a sociedade... Pode-se ver essa reforma política que está aí: vai ser mais uma pizza grande! O Senado 
tira a coligação; a Câmara devolve a coligação; um bota tal de “distritão”, para eleger os ricos, e outros tiram.

Aí vira a música do crioulo doido – vira a música do crioulo doido! Ninguém sabe o que vai fazer. É bater 
zabumba para doido dançar. 

Então, nós temos que parar com isso. O Congresso tem que parar com isso e tem que fazer uma agenda 
de forma positiva, mas real, sem querer estrelismo. Não pode aqui nem o Presidente do Senado nem o Presi-
dente da Câmara querer tirar proveito deste momento. 

O trabalho parlamentar é um trabalho de grupo, são decisões coletivas. O Presidente é apenas o gestor, 
ele não é chefe de nenhum Senador. Ele é o gestor do órgão. 

Senador não tem patrão, o patrão do Senador é o povo. Para uns, para outros são os empresários cor-
ruptos, que tem que trabalhar para eles, e há muitos aqui dentro. Aqui e em todo canto do Parlamento mun-
dial e brasileiro.

Por isso que essa questão de financiamento e essa questão de gasto com as candidaturas têm que ser 
mais bem disciplinadas, porque há muita injustiça. E, um dia desses, eu vi um delator da Petrobras dizendo 
isso, que, se o cara oferece almoço, alguém tem que pagar esse almoço; se o cara recebe um grande patrocínio, 
ele tem que devolver isso. Isso, porque o dinheiro, Sr. Presidente, do empresário é um dinheiro fêmea: ele tem 
que parir, ele tem que devolver resultado, porque empresário vive de resultado, é o ramo dele, são as propo-
sições dele, e, às vezes, o político é um meio, o que importa para ele é o fim, e o fim é o lucro – o fim é o lucro!

Então, esta Casa deveria entrar nessa reflexão, sem estarmos aqui atirando pedra no Executivo, em A, ou 
em B. Um dia desses, eu vi um depoimento nessas redes sociais de um desembargador em que ele brinca com 
a inteligência das pessoas. Banaliza-se a coisa.

Parece que nós temos várias camadas sociais oficiais. “Não, eu, porque sou Senador, tenho que usar ter-
no todo dia, gravata não sei de onde.” O que é isso? Nós temos que diminuir essa diferença demagoga e nos 
aproximar da pura e cruel realidade brasileira. 
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Nessa pirâmide, poucos estão lá na cabeça. A grande maioria, Senador Cristovam, está aqui na base dessa 
pirâmide, desassistida, de um modo geral. Ninguém é ladrão, porque quer ser ladrão, são poucos os que têm 
essa índole; ninguém busca o caminho da criminalidade, porque quer; ninguém pega em uma arma, para tirar 
uma vida, porque isso é bonito; não! 

Isso são consequências de políticas erradas. O homem é produto do meio. Se você nasce na violência, 
você morre na violência. 

Havia uma música nordestina que dizia: “Eu nasci foi na fofoca, na fofoca eu me criei. Pelo jeito que es-
tou vendo, na fofoca eu morrerei!” Ou seja, se você nasceu no ruim; no ruim, você vai ficar. Se você nasceu no 
bom; no bom, você vai caminhar. 

É isso, Senador Cristovam, é para isso que nós temos que acordar. E V. Exa não se cansa, nem vai se cansar, 
porque este é o papel de um estadista, este é o papel de um homem público republicano, de procedimentos 
republicanos: é insistir! Nós temos que ser, Senador Cristovam, água mole na pedra dura, para a gente combater 
essa ferrugem, esse câncer que toma conta da coisa pública, que é a corrupção. 

Nós não estamos aqui, acreditando em papai-noel, achando que nós vamos erradicar a corrupção, mas 
temos que trazer para um termo suportável. Infelizmente, o roubo acontece, desde os primórdios da vida, mas 
nós podemos trazer para a proximidade do suportável, com transparência nas ações. O gestor público não é 
dono da coisa pública, é um gestor, e, às vezes, muito bem pago, para fazer essa coisa acontecer.

Então, eu não tenho nenhuma dúvida de que a gente precisa fazer uma grande reflexão nesse sentido. 
Eu acho que o Brasil, do jeito que está aí: “Partido A, eu vou tirar, eu vou tirar!” A cada gestão, parece haver um 
culpado; não!

Para você combater a corrupção, primeiro, você não pode furar a fila; não tem que dar a propina. Você 
tem que se comportar, dentro da sua vida, da sua rotina, com dignidade, sem aquele jeitinho brasileiro. Isso, 
porque quem rouba no pequeno rouba no grande; quem trai no pequeno trai no grande; e quem pratica pe-
quenos atos vai praticar grandes atos.

Então, não reclame se, ontem, alguém roubou a Petrobras, se você furou uma fila, para receber o docu-
mento na frente de outra pessoa. É preciso fazermos uma reflexão de conduta, Senador Cristovam, de proce-
dimentos sociais e familiares. O Congresso é um reflexo da sociedade e, se a sociedade mudar o seu conceito 
de vida, de concepção, teremos um Congresso de acordo com a sociedade: com os mesmos sentimentos, com 
os mesmos procedimentos, com as mesmas maneiras, com os mesmos costumes e hábitos.

É disso, Senador Cristovam, que o Brasil está precisando. Não podemos aqui personalizar, afirmando que 
A ou B é culpado pelo fracasso da Nação. Quem leva ao fracasso esta Nação somos nós, escolhendo de forma 
errada. Ninguém é tão bobo, ninguém é tão tolo: “Ah!, me enganaram! Ah!, houve uma fraude eleitoral!” Duvido 
que, se a Dilma mandasse alguém pular, sem paraquedas, de um prédio, alguém iria. 

Tudo na vida tem um indício, basta você querer olhar esse indício. A Senadora Sandra, que vem do Ama-
zonas e que honra aquele Estado, está também presente nesta Casa, prestigiando. Tudo tem um indício, Sena-
dor Cristovam, tudo tem um indício, e a gente, às vezes, não quer ver esses indícios. 

As pessoas sabem: todo mundo é psicólogo, todo mundo é assistente social. Os brasileiros são milhões 
de médicos e milhões de técnicos de futebol. E, como o brasileiro tem essa aptidão, essa vocação para querer 
ser um técnico de futebol ou para ser um médico, um advogado, entender de tudo, ele também deveria en-
tender e selecionar melhor os seus políticos, os seus governantes.

Portanto, Senador Cristovam, era isto o que eu queria hoje, na tribuna desta Casa: aproveitar este mo-
mento um pouco mais disponível, agradecer pela atenção de V. Exª, agradecer aos telespectadores da TV Se-
nado, aos ouvintes da Rádio Senado. Reflita! Você mesmo faça a sua reflexão. 

E, às vezes, eu custo a entender, Senadora Sandra, como uma família, pela manhã, toma o café, no dia da 
votação, que é um dia cívico, um dia patriótico. Senta-se a família e, ali, surge uma curiosidade: “Você vai votar 
em quem? Votar em quem?” E o pai de família diz: “Eu vou votar em fulano.” E, se você pegar a ficha corrida do 
camarada, nem esses aviões de carreira têm capacidade de carregá-la, de tanta corrupção que há ou malfeito, 
e o cara fala isso no seio da família dele!

Qual é o paradigma? Qual é o paradigma, Senador Cristovam, de um pai de família que declina seu voto 
para um político corrupto? Qual é o paradigma? Qual é o efeito moral? O que você vai esperar disso?

Um dia desses, eu fui visitar uma cadeia pública, lá no Município de São Luís, no meu Estado, e, na saída, 
estavam vários presos. Eu fui ouvi-los, havia superlotação. E, na saída, um preso disse: “Senador, trabalhe por 
nós, lute por nós! Eu prometo que vou roubar menos.”

Eu falei: “Roubar menos, não. Não roubar!” Ele disse: “Como, se fulano de tal rouba?” E citou um político 
do meu Estado. 
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É impressionante como ele faz referência! Ele citou um político, que é de cunho nacional, como ladrão! 
Disse: “Fulano rouba!” 

Quer dizer, um preso baliza a vida dele naquele político ladrão, como quem diz para mim: “Eu não posso, 
e ele pode?” Então, nós somos referência – nós somos referência!

Esta Casa tem que deixar de passar a mão na cabeça... No dia em que eu errar aqui, podem me cassar. 
Não quero clemência de ninguém. Eu não vim para cá para roubar, eu vim para cá para trabalhar! Trabalhar e 
levar políticas públicas para o meu Estado. Não quero e não vou aqui bater à porta de ninguém. Agora, quem 
cometer seu delito pode me ter como um Senador duro, porque eu vou cobrar isso! Porque um Senador já ga-
nha bem e tem uma infraestrutura muito boa, então, tem que fazer política com resultado.

Meu muito obrigado. 
V. Exª ia falar?
O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Senador, quero fazer um co-

mentário. Primeiro, da minha satisfação de ver um Senador do meu Partido fazendo um discurso, nesta sexta-
-feira de manhã, sobre assassinato de jovens – tema que tem passado, Senadora Sandra, fora desta Casa –, e 
poucos temas são tão importantes hoje.

Eu me lembro de que, alguns anos atrás, conversando com um jovem americano, ele me perguntou qual 
era a vantagem de um jovem brasileiro sobre um jovem americano, já que os americanos têm tudo. E eu disse: 
aqui nós sabemos, o jovem sabe que vai viver e morrer sem ir a uma guerra. Nos Estados Unidos, não existe 
uma geração que não viveu uma guerra. Então, a chance de um jovem americano que nasça hoje de ter que 
ir para a guerra é muito grande. Eles foram para a Primeira Guerra Mundial – só para falar do século XX –; os 
filhos dos que lutaram na Primeira Guerra lutaram na Segunda; os filhos dos que lutaram na Segunda lutaram 
no Vietnã; os filhos dos que lutaram no Vietnã lutaram no Iraque; e os filhos dos que lutaram no Iraque, que 
são meninos ainda, vão ter alguma guerra para enfrentar.

Aqui a gente não tinha. Só que agora existe uma: a rua – como o senhor colocou –, a violência, que está 
generalizada. Hoje o jovem brasileiro tem mais risco de ser assaltado do que um jovem americano de ir para a 
guerra, e de ser morto, assassinado, ou de ser preso, porque assassinou, ou de ser dependente de drogas, ou 
de não ter boas escolas, o que o condena a viver depois em condições ruins, ou de ser acidentado no trânsito. 
Isso a gente não está discutindo.

Eu achei muito bom o senhor ter falado desse assunto, e uma frase sua merece destaque, quando o senhor 
disse que até os sonhos foram roubados dos jovens. Eles não têm sonhos. Nós aqui, políticos, não conseguimos 
ter seguidores; no máximo, eleitores. Mas o eleitor não é, necessariamente, um sonhador; o seguidor é. Eu não 
falo de seguidor de internet, não. Eu falo de seguidor das ideias, das propostas. A gente não está fazendo isso.

Então, de fato, nós, no sentido genérico, roubamos até os sonhos dos jovens brasileiros. Por isso, eu que-
ria lhe fazer uma proposta que está pronta, pronta, na sua fala: o senhor vai fazer uma audiência sobre isso em 
Roraima, e eu gostaria que o senhor sugerisse, como Vice-Líder do meu Partido, que o Senador Renan faça, 
aqui, uma sessão temática sobre a juventude – a gente pode até chamar de sessão “Telmática”, se o senhor 
quiser. (Risos.)

Uma sessão temática sobre a juventude brasileira, discutindo a escola, o emprego, a Previdência. Porque 
a gente tende a votar para resolver a Previdência para nós, a partir dos seus 45 anos, o que está perto; a gen-
te esquece que a aposentadoria que a gente montar agora vai repercutir para quem tem menos de 30 anos e 
para quem não nasceu ainda. O que os jovens estão pensando da reforma previdenciária?

Eu sugiro que o senhor leve ao Senador Renan, que tem feito belos encontros temáticos aqui, um sobre 
a juventude brasileira e seu futuro. Além do que vai fazer em Roraima sobre o aspecto específico do assassina-
to, fazer um mais amplo, sobre violência, emprego, educação, sonhos, tudo isso; e chamando os jovens para 
que venham falar para nós e para que nós sentemos aí, ouvindo o que eles têm para nos dizer, o que eles gos-
tariam de ter da gente.

É isso o que eu tenho para dizer.
Fico muito satisfeito de ter presidido esta sessão com o seu discurso, e gostaria de pedir que venha pre-

sidir, ou a Senadora Sandra, para que eu faça uma fala que vai ser muito rápida, até porque vocês, provavel-
mente, devem viajar – eu, não, porque a minha base é aqui.

O SR. TELMÁRIO MOTA (Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Muito obrigado, Senador Cristovam.
Eu não vou ser autor exclusivo dessa proposição, porque V. Exª teve a brilhante ideia. Então, eu convido 

as nossas assessorias a que já façam essa proposição ao Presidente.
Obrigado.

O Sr. Cristovam Buarque deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Telmário Mota.
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O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Agora, na tribuna, vamos ouvir o 
Senador Cristovam, que tão bem representa esta Casa e o povo, amigo aqui do Distrito Federal.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF. Pronuncia o seguinte discurso. Sem re-
visão do orador.) – Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srªs Senadoras, vou falar hoje sobre o Distrito Federal, que 
eu represento, mas não deixa de haver uma repercussão, uma ressonância, uma relação com o Brasil inteiro.

Eu vou falar sobre a necessidade de o Governo do Distrito Federal sair da armadilha em que caiu, por-
que não foi criada por ele, mas que está construindo na maneira como está encaminhando as dificuldades que 
herdou. E o que vou falar aqui sobre o Governo do Distrito Federal, Senadora Sandra, vale para o Brasil inteiro.

Nós estamos caindo na armadilha da dificuldade fiscal em que estamos; não adianta querer esconder e 
fingir que não estamos numa séria dificuldade fiscal, mas não podemos ficar na armadilha. 

O Governo do Distrito Federal, que tem uma crise fiscal talvez mais séria do que a brasileira, porque a 
brasileira pelo menos tem os artifícios monetários para enganar a crise, como sempre se fez no Brasil, provo-
cando inflação, mas pagando as contas – a inflação é uma criação do demônio, mas muito inteligente, como 
as coisas do demônio –, paga as contas com um dinheiro que vale menos no dia em que paga do que no dia 
em que contratou.

Você contrata o salário dos trabalhadores por R$1.000,00; na hora de pagar, só vale R$900,00. No outro 
mês, só vale R$850,00. É um artifício que o poder nacional tem por ser dono da Moeda – o que não deveria ser. 
A Moeda devia ser algo acima do governo; como a Bandeira, como o Hino, a Moeda. Mas não é. O Brasil tem 
uma história de que a Moeda pertence ao governo do momento.

Pois bem. O Governo Federal, que, felizmente, não caiu nessa ainda, está fazendo, mas encabulado, a 
parte monetária. Basta dizer que a inflação está em mais de 8%. Mas tem um certo encabulamento, a ponto de 
fazer um ajuste, de mandar medidas provisórias que controlam, que mudam certos direitos para ter mais re-
cursos; a ponto de fazer agora contingenciamento de quase R$70 bilhões. Ou seja, já não se faz inflação com a 
sem-vergonhice do passado, graças à ideia da responsabilidade fiscal, que foi uma grande conquista brasileira. 

O Distrito Federal, os governos estaduais como o do Amazonas, o de Roraima, não têm com usar os ar-
tifícios monetários. Por isso, fica mais difícil. De qualquer maneira, a crise é igual. 

O que tenho insistido junto ao Governo do Distrito Federal é que, apesar de toda a crise, é preciso sair 
da armadilha, fazendo coisas simples, que não custam dinheiro para fazer – basta uma boa ideia – ou que vão 
custar o dinheiro mais adiante na medida em que for possível.

É nesse sentido que eu tenho sugerido, na área que mais me toca –vou sugerir em outras também –, que 
é a educação, algumas coisas que o Governo do Distrito Federal poderia fazer, e o Brasil também.

Hoje, sabe-se que as universidades não estão cumprindo com sua obrigação de formar professores para 
a educação de base, na quantidade nem na qualidade. Está na hora de o Distrito Federal – e isso eu recomendo 
para outros Estados – criar faculdades estaduais de educação, para preencher essa lacuna, ou de o Governo 
Federal incentivar os Estados, dando dinheiro, porque não custa muito, para criar essas faculdades. Não custa 
muito, porque, para fazer uma faculdade dessas funcionar plenamente, levam-se dez anos. No primeiro mo-
mento, é a ideia.

E aí, retomando o discurso do Senado Telmário, isso traz um sonho que nós estamos negando aos nossos 
jovens; traz um sonho de que ele, sendo professor, vai ter onde estudar, sem ter que pagar nem buscar Fies, 
e estudar numa faculdade específica de educação, e não apenas dentro de uma universidade onde uma das 
faculdades isoladas se diz faculdade de educação.

O governo pode fazer reformas no ensino médio capazes de melhorar a qualidade, mesmo sem gasto. 
Quer ver um simples detalhes? Tem que enfrentar reações contrárias. Está na hora de os governos começarem 
a colocar a ideia de exames de final de curso para o ensino médio. Eu sou do tempo antigo. No meu tempo, 
havia o exame de admissão, que era para sair do primário para o ginásio, e todo mundo fazia. Nós entramos 
numa liberada total em que nem prova se faz mais hoje graças à promoção automática. Eu não vou nem recla-
mar disso, mas é um absurdo a promoção automática. Imagine se a gente aceitasse que um time de futebol 
chegasse à primeira divisão sem passar por testes. Ninguém aceita isso, mas, na educação, a gente aceita. A 
gente poderia implantar um exame. Não deixa de ser o Enem, mas o Enem é depois de se obter o diploma do 
ensino médio. Eu falo é antes, para que possa ser um exame.

O Enem, que é uma grande coisa que o Brasil tem, a que ninguém dava importância, visava avaliar as 
escolas, não os alunos. E ninguém ligava, até que virou uma espécie de vestibular. Aí todo mundo dá impor-
tância, porque a gente só dá importância à universidade. O Brasil não dá importância à educação de base. Por 
isso, o Enem não tinha nenhum valor antes; agora tem, porque é o vestibular. 

Está na hora de a gente ter um exame final de curso para dizer: “Olha aqui, você tem o seu diploma de 
ensino médio, porque você fez um trabalho”. Não precisa ser prova, pode ser um trabalho de algum tipo. Isso 
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não custa dinheiro; vai dar um pouquinho mais de trabalho, terá que convencer o Sindicato dos Professores a 
aceitar que isso é bom para a educação e merece esse mínimo sacrifício que eles tenham que fazer.

Outro exemplo que, no primeiro momento, não custa dinheiro, porque o prédio já está aí, os professores 
já estão aí: criar escolas de gestão de escola. Um dos problemas sérios das nossas escolas é a gestão. A gestão 
era prejudicada antigamente, porque quem nomeava o diretor – e ainda é assim em muitos Municípios, Es-
tados – era o governador ou o prefeito, conforme a sua vontade. Muitos saíram disso, mas caíram na ideia da 
eleição como sendo o instrumento para escolher o diretor, e aí nós partidarizamos e começamos a escolher 
diretores que não têm vocação nem preparo para dirigir.

Como é que a gente combina, Senador Telmário, a competência com a democracia? É importante que o 
diretor seja escolhido pelos seus colegas, pais e alunos, porque ele tem que ter uma relação fraterna com eles, 
mas, às vezes, o irmão não é o bom gestor da casa. Como é que a gente resolveria? Cria-se uma escola de ges-
tão; quem sonhar, um dia, ser diretor de escola faz o curso; na hora que tiver o diploma, pode se candidatar. Aí 
os colegas votam, mas votam entre quem tem diploma; quem não tiver o diploma de gestor de escola, quem 
não passou pelo exercício de aprender como gerir uma escola não pode nem ser candidato. Isso não custaria 
dinheiro e ajudaria a mudar.

Tenho a impressão de que o Ministro Cid Gomes chegou a pensar nisso, porque ele dava muita impor-
tância à ideia da gestão da escola.

Outro tema. A ideia de se levar a formação, a prática da cultura para dentro das escolas pode ser feita 
sem grandes custos. Um projeto meu, que não entendo por que o Governo nacional decidiu impedir, Senado-
ra Sandra – não entendo por que –, é que todo jovem brasileiro que está fazendo mestrado e doutorado, ao 
regressar, tem que fazer palestra em escola pública. Isso não custa nada! Incomoda...

O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Senador Cristovam, só um pou-
quinho, porque o momento é muito ímpar. Nós estamos aqui recebendo, na galeria, a visita dos estudantes do 
curso de Administração da Faculdade do Norte Goiano, em Porangatu. Estão aí aproveitando este momento, 
ouvindo o mestre Cristovam. Olhem como vocês são felizes: em uma sexta-feira dessas, ouvir uma fala tão boa 
de um homem que tem tudo a ver com a educação, vocês, que serão os futuros administradores deste País. 
Obrigado pela presença.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – A sorte, eu acho que é menor a de vo-
cês do que a minha de tê-lo como Presidente dizendo essas coisas a meu respeito. Muito obrigado pela pre-
sença de vocês.

Levar arte para as escolas, levar ciência – nossos jovens no Brasil não sabem que existem cientistas bra-
sileiros, mas conhecem os jogadores de futebol, as atrizes e atores da televisão –, levar um jovem que está fa-
zendo um mestrado de Biologia para dizer qual é o trabalho do cientista biólogo melhora a escola. Melhora, 
porque cria um clima positivo, porque o aluno começa perceber.

Há um projeto meu, inspirado em um grande cientista brasileiro chamado Gleiser, que é um grande 
cosmólogo, vive nos Estados Unidos, que em uma palestra aqui a que eu assisti, Senador, sugeriu isso. E aí eu 
fiz um gesto, que talvez seja raro: peguei um pedaço de papel, escrevi um projeto de lei enquanto ele falava e 
mandei meus assessores transformarem em um arcabouço jurídico. Quando ele terminou a palestra, eu disse: 
olha aqui, vou dar entrada agora nesse seu projeto, que um dia, eu espero, será a Lei Gleiser.

Faz três anos, cada vez que chega, um Senador, representando o Governo, pede para retirar de pauta, 
pede audiência para discutir o assunto, porque diz que vai sacrificar esses mestrandos e doutorandos, obrigan-
do-os a fazer palestra em escola pública. Vai ser bom para eles, vai ser bom para os alunos, vai ser bom para o 
Brasil. E eles receberam bolsas para fazer seus cursos, alguns no exterior, outros aqui.

Todos sabem que a educação sem a participação dos pais não funciona. Educação não é uma coisa só de 
professor. Incentivar os pais a irem à escola é fácil – outro projeto meu, Senador, a que peço apoio. Esse já che-
gou à Câmara, e lá o Governo não deixa aprovar. A Ministra do Desenvolvimento Social, Tereza Campello, disse 
para mim que não iria deixar. Eu fui lá falar com ela, coisa que eu nunca faço, que é ir falar com os ministros.

Os pais com Bolsa Família teriam como uma obrigatoriedade irem, uma vez por ano, à escola do filho.
Não aceitam, dizem que vai sacrificar os pobres. Sacrificar os pobres ir à escola do filho? E pior: que os 

professores e os pais que são muito pobres não se entenderiam, como se não falassem português! Está lá pa-
rado, sendo recusado. E agora encontraram um artifício, que é o artifício de dizer que vai custar. Não vai custar 
nada! Isso é de graça porque nem o transporte será pago pelo Governo.

A Srª Sandra Braga (Bloco Maioria/PMDB - AM) – Senador Cristovam, o senhor me permite um aparte?
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Com muito prazer.
A Srª Sandra Braga (Bloco Maioria/PMDB - AM) – Eu gostaria de relatar uma experiência que nós tive-

mos no Estado do Amazonas com um projeto na área da educação que se chamava Jovem Cidadão. A pro-
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posta era trazer o jovem no contraturno para a escola, para receber um atendimento assistido e várias outras 
áreas que nós achávamos importantes, como a cultura, o esporte, o teatro. Nesse projeto, existiam algumas 
condicionalidades, e uma delas era exatamente o encontro da família desses alunos com os professores, com a 
escola, onde nós conversávamos a respeito do desempenho do aluno, sobre a importância da participação da 
família na formação daquele aluno, e foi um sucesso. Quero dizer ao senhor que a presença da família dentro 
desse projeto era quase 100%. Portanto, é possível, sim, aconteceu. A resposta desse projeto, Sr. Senador, foi 
a melhora do desempenho desses alunos na escola. Diminui a evasão escolar, a participação deles aumenta, 
o interesse, o rendimento escolar. Portanto, isso é possível, aconteceu, mas infelizmente, Senador Cristovam,
esse projeto não continuou. Por entendimento de um novo governo, acharam que não era importante essa 
formação para os alunos. Isso é lamentável porque experiências como essa, positivas, onde nós víamos direta-
mente o resultado na vida desses alunos, foram interrompidas. Mas quero dizer ao senhor que isso é possível, 
aconteceu, e a resposta foi muito boa.

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Muito obrigado, Senadora.
Não deve ter custado muito dinheiro.
A Srª Sandra Braga (Bloco Maioria/PMDB - AM) – Não, não, porque é exatamente o que o senhor falou: 

a estrutura já estava formada na escola, nós usávamos as dependências da escola. O Governador à época, Edu-
ardo Braga, construiu mais alguns núcleos para que pudéssemos ter mais espaço para esporte, porque esporte 
era o primeiro que eles elegiam nesse projeto. Então, o custo foi mínimo e o resultado positivo foi muito gran-
de. Esse projeto foi levado não só à capital, mas também ao interior do Estado, em quase toda a rede escolar. 
Então, é possível. Se nós fizemos isso no interior do Amazonas, o Brasil inteiro pode fazer. 

O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Muito obrigado, Senadora.
Senador, vou concluir, lembrando algumas das ideias que eu tenho sugerido ao nosso governador. 
Parcerias público-privadas em mais quantidade. Nós temos algumas escolas que não têm espaço ao re-

dor para fazer uma quadra, que não têm onde fazer um laboratório e que estão em regiões privilegiadas. Se o 
Governo fizer uma licitação e disser que o empresário que oferecer as melhores condições pode construir um 
prédio, que os três primeiros ou quatro andares vão ser escola, com quadra de futebol e tudo, garanto como 
vai haver empresário querendo fazer isso, gratuitamente, porque vai ganhar o resto e a cidade ainda ganha um 
prédio. Não é o ideal. O ideal é uma escola com terrenos amplos, mas, às vezes, é difícil. Você não tem como 
desapropriar o que está ao redor, porque vai custar dinheiro também. 

No Japão, há escolas de dez andares, com campo de futebol no meio – claro, futebol de salão –, quadras 
de ginástica, teatro. A gente pode começar a fazer isso numa cidade que já está muito urbanizada. Não vai 
custar dinheiro e não vai piorar o conforto. Apenas tem que ter uma entrada só para a escola. Não pode ser 
a escola na mesma entrada do edifício. Há formas de começar a melhorar as coisas sem cair nessa armadilha. 

Eu vou concluir dizendo que, lamentavelmente, a Presidente Dilma, a meu ver, está caindo também na 
armadilha e nós aqui. Nós não estamos usando a inteligência para formular coisas que melhorem a vida do 
povo sem necessidade de gastar mais dinheiro no momento, para enfrentar a crise fiscal, que foi criada por 
este Governo no seu primeiro mandato, mas que está aí e hoje é de todos nós. Não adianta dizer que a crise é 
da Dilma. A crise é culpa da Dilma, mas a crise é nossa agora e vamos ter que encontrar saídas. 

Eu só espero é que essas saídas que encontrarmos não paralisem o País por cinco, dez, quinze, vinte anos. 
Que seja uma crise enfrentada e não uma armadilha vivida. Vamos sair da armadilha, respeitando a aritméti-
ca fiscal, financeira, para que não caiamos na inflação – mas sem perder os sonhos. O senhor falou em sonho 
aqui, e eu creio que nós temos alguns economistas que sonham e não respeitam a aritmética. Nós temos al-
guns que respeitam a aritmética, mas não sonham. O que caracteriza um estadista é a capacidade de sonhar, 
respeitando a aritmética.

E é possível, sim, ser responsável nas finanças, levando em conta a aritmética, e ser sonhador nos propó-
sitos, trazendo ideias novas para melhorar a vida da nossa população e, como o senhor mesmo falou, Senador 
Telmário, especialmente dos nossos jovens.

Era isso que eu queria aproveitar para falar nesta sexta-feira. Falando do DF, mas trazendo uma reflexão 
que pode servir a todo o Brasil. Vamos sair da armadilha da crise em que estamos. 

Era isso, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Senador Cristovam, primeiro, que-

ro parabenizar V. Exª pela fala. Sempre que V. Exª usa a tribuna, sempre que tem a oportunidade de falar nesta 
Casa, é um momento de aprendizado, é um momento de reflexão, é uma coluna de orientação.

V. Exª falou de uma coisa interessante que eu vivi: o exame de admissão, Senadora Sandra, do estudo 
fundamental. Sandra é novinha, mas eu e o Senador Cristovam somos mais antigos, tínhamos esse exame. Mas 
eu quero mostrar a sequência de como nos preparávamos de forma responsável. 
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Quando eu fiz meu curso para economia, era um candidato disputando 28 vagas. E eu não fiz nenhum 
pré-vestibular. Passei em uma faculdade renomada, que era a Católica da Bahia, com o que eu aprendi no curso 
médio, no curso técnico, com o que eu realmente aprendi dentro de sala de aula. Porque eu ia para a sala de 
aula aprender, não ia passar de curso. Eu ia aprender ali dentro. Então, eu acho que esse é o sentido da coisa. 

Ouvi um pouco a fala do Ministro Mangabeira e gostei. Não sei se é utópica, mas é muito balizadora. 
Eu vi, um dia desses, uma matéria sobre a reforma, a evolução – digamos, a revolução – do estudo na 

China e achei que tem um pouco uma coisa da outra.
A China, para ser compatível e disputar com os Estados Unidos a liderança econômica mundial, partiu 

duramente para investir na educação. Não importa de onde seja o professor, mas ela quer um professor de 
qualidade, um cientista, um bom profissional, que realmente faça uma nova consciência educadora na popu-
lação. Então, é interessante ver uma revista nacional falar sobre a revolução da educação na China, em como 
ela ia chegar ao poder. Não existe outro caminho.

V. Exª fala também de um ponto interessante: a inclusão da família na educação, de ela não ser desagre-
gada. É como aquela historinha dos dois animais que queriam comer uma moita de capim. Um puxava para lá, 
o outro puxava para cá, e a moita ficava salva no meio. Na hora em que entenderam que, se eles se unissem, a
moita ia ser comida, eles assim o fizeram. Então, não adianta a família estar para um lado e a escola estar para 
outro, se não existir esse sentimento.

Aí vou insistir nesse educador social, que o Brasil não tem, mas a Espanha tem, o Canadá tem, e vários 
outros países do mundo já têm. Então, é só ver qual é a metodologia, qual é o tipo de profissional. Mas é im-
portante trazer essa convivência, esse entrosamento entre família e escola.

Eu queria só fazer esse aditivo.
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (Bloco Apoio Governo/PDT - DF) – Senador, já que o senhor provocou, se a 

Senadora permitir, eu creio que nós precisamos mostrar para a Presidente e o Ministro Mangabeira Unger que 
a Pátria educadora se fará sobre os ombros de cidades educadoras. Não há como fazer a Pátria educadora de 
uma vez. Temos de fazer cidades educadoras até chegar às 5.564 cidades, todas elas educadoras. Aí fazemos 
uma grande festa e dizemos: a Pátria é educadora.

Os chineses entenderam. Eles estão investindo no país, mas estão escolhendo cidades onde eles fazem 
a revolução. Hoje, nas avaliações do Programa Internacional de Estudantes, que se chama Pisa, as duas cidades 
melhores são Xangai e Hong Kong; a China não tão bem, mas essas duas cidades são as melhores, e aí se vão 
espalhando essas cidades.

É disto que venho tentando convencer: nós fazermos a revolução nacional da educação por cidade. 
Mas os cidadãos não vão fazer com os seus recursos, o problema tem que ser nacionalizado, tem que ser 

o Governo Federal adotando as cidades e dizendo: “Eu vou adotar essa cidade como uma cidade educadora.” E
aí criar uma carreira, aliás, criar não, já existe a carreira nacional do magistério. Eu vou, hoje, almoçar no Colégio 
Militar do Distrito Federal. É um colégio público, um colégio federal da máxima qualidade.

Por que a gente não faz esses colégios como o Brizola queria? Brizola queria por escolas, mas a gente 
faria por cidades. Todas as escolas de uma cidade seriam federais e de qualidade, com uma carreira nacional 
do magistério, com um prédio construído pelo Governo Federal, equipado, mas não gerido pelo Governo Fe-
deral, tem que ser descentralizado. Aí eu radicalizo: não é nem o prefeito que deve fazer a gestão, é a própria 
escola, com os pais e os professores, e o Governo Federal avalia. E os Municípios continuam com os secretários 
de educação para definir o currículo específico da cidade: o currículo básico de História do Brasil e do mundo 
e uma parte do currículo local. Aí teria uma secretaria na prefeitura.

Eu não sei por que a gente não teve ainda nenhum prefeito que tenha escrito para a Presidente Dilma, 
dizendo: “Presidente, antes de fazer a Pátria Educadora, ajude-me a fazer da minha cidade a Cidade Educado-
ra.” É isso que eu gostaria de ver. E, a partir de cidades educadoras, nós chegaríamos à Pátria educadora com 
que o Brasil sonha.

Era isso, Sr. Presidente.
Um bom fim de semana para todos nós e para todos que estão nos assistindo.
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Agora, quem vai ocupar a tribuna 

é a Senadora do Amazonas. O Amazonas é o Estado mãe do meu Estado. Roraima foi Município do Estado do 
Amazonas – foi vila e, depois, Município.

Então, a Sandra, uma Senadora que tem uma vida política ativa, junto com o Ministro Braga, sem nenhu-
ma dúvida, vai nos prestigiar hoje na tribuna.

A SRª SANDRA BRAGA (Bloco Maioria/PMDB - AM. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão da ora-
dora.) – Obrigada, Sr. Presidente.

Trago boas notícias.
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Gostaria de transmitir, desta tribuna, uma boa notícia às autoridades e ao povo do Município de Apuí.
Todas as providências destinadas a anunciar, no dia 6 de junho próximo, a criação de uma Unidade de 

Conservação na área do referido Município foram sustadas por determinação do Governo Federal até que nego-
ciações sejam feitas com todos os setores interessados. Quem nos deu essa garantia foi o Sr. Ministro-Chefe da 
Casa Civil da Presidência da República, Sr. Aloizio Mercadante, em audiência que tivemos na última quarta-feira.

Ficou combinado que nos próximos dias haverá em Brasília uma reunião entre o Ministro; os três Sena-
dores do Amazonas – Senadora Vanessa, Senador Omar e eu; o Prefeito de Apuí, Admilson Nogueira; e o Pre-
sidente da Federação da Agricultura e Pecuária do Amazonas, para um debate exaustivo que examinará todos 
os ângulos que envolvem a criação dessa unidade para, ao final, adotar-se decisão que leve em conta os inte-
resses da população daquele Município.

Ainda recentemente, Sr. Presidente, recebi em meu gabinete o Prefeito Admilson Nogueira, acompanha-
do de uma comitiva de vereadores e de lideranças que nos relataram o temor de caos social e econômico caso 
haja a transformação de quatro milhões de hectares do Município em unidades de conservação.

Anteriormente, ainda em março, abordamos esse assunto com a Ministra do Meio Ambiente, Izabella 
Teixeira. Dela recebemos a garantia de que o Governo não faria nada sem antes consultar as autoridades mu-
nicipais. Contudo, informações recentes indicavam a iminência do anúncio da criação da unidade de conser-
vação no quadro dos festejos do Dia Mundial do Meio Ambiente, que transcorre no início de junho. Daí nossa 
pressa em apelar ao Ministro da Casa Civil, a quem caberá a definição dessa matéria no âmbito da Presidência 
da República.

Estamos satisfeitos, Sr. Presidente, com a garantia que nos foi dada e preparada para, tão logo quanto 
possível, participar das negociações. 

Devo dizer, Sr. Presidente Telmário, que o Município de Apuí nunca foi contrário à criação da referida 
unidade de conservação, apenas quer discutir uma proposta que seja boa tanto para o meio ambiente como 
para o Município. O que é inaceitável é incluir na área da unidade de conservação o aeroporto da cidade, que 
já está homologado, e um porto em construção, por onde será escoada toda a produção do Município. 

Há alternativas para encontrar uma solução conciliatória. Apuí defende a redução de extensão da unida-
de de conservação de quatro milhões para três milhões de hectares, o que garantirá a permanência de todos 
os equipamentos do Município e suas atividades econômicas.

Vamos aguardar com otimismo o desdobramento das próximas negociações, na certeza de que a melhor 
solução será encontrada para todos.

Sr. Presidente, eu gostaria de fazer mais um anúncio. Ainda há pouco, o Senador Cristovam dizia: “Olha, 
vocês devem ir para as suas cidades, eu vou ficar aqui.” Eu gostaria de anunciar que, logo mais, eu, juntamente 
com o Ministro de Minas e Energia, Sr. Eduardo Braga, estaremos indo para o Município de Parintins, no Ama-
zonas. O Ministério estará anunciando, através da Eletrobrás, dos Correios e da Petrobras, o apoio que fará ao 
Festival Folclórico de Parintins. Este é um festival grandioso, não sei se o Sr. Presidente já conhece, mas, se não 
conhece, já está convidado a nos visitar.

Eu gostaria de falar um pouco da importância deste festival para o Município de Parintins. Ele tem uma 
importância muito grande no que diz respeito ao movimento econômico desse Município, porque, durante 
esse festival, recebemos turistas de todo o mundo, movimentando sua economia – temos aí desde a costu-
reira, passando pelo artesão, pela área de restaurantes, alimentação. Então, é um grande movimento para o 
Município, que tem uma representação muito importante na área econômica.

E dizer também que ir para Parintins é sempre uma alegria, porque o povo de Parintins é um povo es-
pecial, é um povo diferente, que ama a cultura e que nasceu com a cultura. É impressionante como o povo de 
Parintins tem esse dom cultural tão importante.

Então, esse anúncio de hoje é importante, porque valoriza a cultura brasileira e esse festival é um dos 
melhores e mais bonitos. Digo melhor, porque já estou sendo um pouco pávula, que é um termo que usamos 
em Parintins, porque realmente é um dos melhores, maiores e mais bonitos festivais folclóricos do Brasil.

Então, eu gostaria de anunciar e já agradeço a sua atenção.
Obrigada.
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Senadora Sandra, primeiro, quero 

parabenizá-la e, por isso, quero aqui conversar com o povo do Amazonas.
É muito importante a gente ter um político comprometido com suas raízes, com sua origem, com seu 

povo, com a causa do seu povo.
A Senadora Sandra ganha o nosso respeito e a nossa admiração pela sua forma de ser. Ela tem uma ca-

racterística indígena até no comportamento. Ela ouve muito, é uma pessoa responsável, segura. E o povo de 
Apuí, os apuienses, está muito feliz, porque para essa área de preservação que iria afetar substancialmente 
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esse Município, avançando na área do aeroporto, do porto, está sendo buscada uma solução pacificadora pela 
ação, sem nenhuma dúvida, da Senadora Sandra, do Ministro Eduardo Braga, que foi governador daquele povo, 
é um líder naquela região. E nos orgulha ter um Ministro como o Eduardo Braga da nossa região, um homem 
que conhece profundamente a nossa realidade. Eu parabenizo a Presidenta Dilma por essa escolha, por pres-
tigiar a nossa Região Norte.

E agora a Senadora fala dessa explosão cultural que é Parintins. Eu nunca tive a oportunidade de partici-
par, mas tive a oportunidade de apreciar. Assim como o Nordeste se destacou nas festas juninas, principalmente 
ali na Paraíba, onde temos grandes festas, e outras cidades nordestinas, assim como há o Círio de Nazaré no 
Amapá, como há o carnaval no Rio de Janeiro, como há o carnaval de rua da Bahia e como há o frevo de Per-
nambuco, o Amazonas encontrou seu caminho cultural, esse povo brilhante e especial de Parintins, a quem a 
Senadora Sandra se dirige com tanto amor. É uma festa de glamour, uma festa linda, de um povo humilde, mas 
que inglês gosta de ver, e o dinheiro entra e melhora a economia.

Parabéns, Senadora Sandra.
A SRª SANDRA BRAGA (Bloco Maioria/PMDB - AM) – Obrigada, Sr. Presidente.
Quero falar apenas o seguinte: um país que tem uma cultura forte é um país que tem alma. Portanto, 

apoiar a cultura do Brasil é apoiar o País, apoiar os brasileiros, apoiar essa força que nós brasileiros temos e que 
nos diferencia tanto de tantos países.

O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Bem, agora, ele vem do nosso Piauí. 
O Piauí tem uma universidade de medicina fantástica. 

O Senador Elmano Férrer vai usar a tribuna, conversando com aquele povo amigo. A nossa Teresina tam-
bém tem sua história cultural.

O SR. ELMANO FÉRRER (Bloco União e Força/PTB - PI. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Tem uma história bonita, não é, meu querido Senador?

Presidente, Srªs e Srs. Senadores, eu gostaria de convidá-los para refletirmos sobre a situação do idoso 
no Brasil. Para iniciar nossa reflexão, eu gostaria de dizer que vivemos um momento ímpar na revolução de-
mográfica, pois a expectativa de vida mais do que dobrou nos últimos 50 anos, ascendendo de 33.4, do início 
do século XX, para 74.9, ou seja, quase 75 anos, atualmente, segundo o IBGE.

Como podemos perceber, a pirâmide etária do Brasil está a se inverter. Contamos hoje com mais de 23 
milhões de idosos no País, o que significa 11.5 do contingente populacional. Em 35 anos, esse percentual deve 
alcançar 30%. Esse dado implica, em uma família composta por nove pessoas, que duas a três pessoas terão 
mais de 60 anos de idade. 

Isso demonstra a grande importância de estarmos atentos e sermos proativos, para garantirmos uma 
vida digna e saudável para os idosos. 

Nesse índice elaborado com base em dados compilados por organizações internacionais, como a ONU, 
Banco Mundial, OMS, OIT, Unesco, situou o Brasil na 58ª posição entre os 96 países avaliados. 

Ficamos atrás de todos os países da América do Sul, à exceção da Venezuela e do Paraguai. A primeira 
posição é da Noruega, um país que tem tradição em políticas públicas voltadas para os idosos. 

E quais são as causas disso? Por que o Brasil se encontra tão mal colocado nessa lista?
Claro, nossa condição de país em desenvolvimento é uma delas; mas está longe de ser a única. Afinal, 

mesmo países muito menos desenvolvidos que o nosso ocupam posição superior no índice de observação 
etária. tome-se, por exemplo, o Quirguistão, quadragésimo nono colocado no ranking de países onde os idosos 
vivem melhor; à frente, portanto, do Brasil. Esse país, uma antiga República Soviética que nas últimas décadas 
sofreu com empobrecimento radical e conflito civil, está apenas na 125ª posição no índice de desenvolvimen-
to humano, muito atrás do Brasil, que é o 79º. Enfim, os problemas desenvolvidos podem talvez ajudar a nos 
elucidar essa questão, mas não podem servir de desculpa ou justificativa. 

Será então a deficiência da legislação a causa para o desmazelo que atinge os idosos no nosso País? 
Também não, Srªs e Srs. Senadores, não necessariamente, afinal o Brasil já conta com extensa normatização a 
respeito do tema. Temos inúmeros artigos constitucionais relacionados ao bem-estar dos cidadãos, inclusive 
dos idosos. Temos direitos fundamentais do idoso, dispositivos de proteção penal do idoso, temas relaciona-
dos às leis da Política Nacional do Idoso, da Política Nacional da Saúde do Idoso, do Conselho Nacional dos 
Direitos do Idoso, do Fundo Nacional do Idoso. Temos também o Estatuto do Idoso. Somos signatários de re-
solução da ONU sobre os idosos.

Ao olhar leigo, o conteúdo de todas essas leis chega às raias da quimera. Cito aqui o caput do art. 10 do 
Estatuto do Idoso:
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É obrigação do Estado e da sociedade assegurar à pessoa idosa [...] o respeito e a dignidade, como 
pessoa humana e sujeito de direitos civis, políticos, individuais e sociais garantidos na Constituição 
e nas leis.

Fazendo uma análise a reverso, veremos que o idoso é alvo de tratamento que denota privações, desres-
peito, indignidade. Parece óbvio demais escrever palavras regulatórias dispondo que se deva tratar a pessoa 
com mais de 50 anos como se trata uma pessoa humana e um sujeito de direitos. Afinal por que alguém não 
enxergaria o idoso como uma pessoa humana e um sujeito de direitos?

É questionável ainda por que alguém não trataria um idoso como trata qualquer adulto. A velhice não é 
demência, é fase para o gozo da sabedoria, como disse anteriormente.

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, ora, quem vai a um abrigo, a um asilo, a uma instituição de longa 
permanência e encontra as instalações precárias, o ambiente superlotado e o quadro de pessoal deficiente e 
mal remunerado sabe do que estamos falando.

No meu Estado, o Piauí, infelizmente a situação é ainda mais grave. No dia 7 deste mês de maio, a afiliada 
da Rede Globo do Piauí, a TV Clube, veiculou reportagem com os seguintes dizeres em destaque: “Piauí possui 
a menor quantidade de abrigos para idosos do Nordeste.” Os dados são do Ipea. São apenas seis abrigos no 
Estado, sendo quatro em Teresina, um em Parnaíba e um outro na cidade de Picos. Segundo a reportagem, os 
quatro abrigos em Teresina já não são suficientes para abrigar os idosos e ainda enfrentam dificuldades finan-
ceiras para manter as atividades. Essa situação não pode permanecer. Precisamos melhorar esse lastimável 
quadro piauiense.

Em suma, vemos que não faltam leis sobre o assunto, mas que mesmo assim o problema da precariedade 
da vida do idoso persiste em nosso País. Nós temos idosos abandonados debaixo de pontes, Srªs e Srs. Senado-
res. Enfim, o que precisamos é pôr a mão na massa, trabalharmos e trabalharmos muito, concretizar a intenção 
do legislador, para que os direitos dos idosos brasileiros não se tornem mero arrazoado de palavras bonitas.

Em síntese, precisamos de políticas públicas. Não só de mais políticas, mas também de políticas mais 
eficazes. Atualmente já temos marcos estabelecidos em leis públicas voltadas à questão do idoso. São aque-
las previstas pela legislação que mencionei anteriormente. A Política Nacional do Idoso, a Política Nacional de 
Saúde do Idoso são importantíssimas.

A ideia é que sobre esses marcos produzam-se políticas públicas regionais para que sejam articuladas e 
atuem de maneira integrada com o mesmo fim: a concretização dos direitos sociais do idoso no Brasil.

É principalmente nesse contexto que devemos atuar, avaliando, propondo e controlando as políticas 
públicas para a melhoria das condições de vida da parcela mais madura da população brasileira.

Sr. Presidente, apesar das dificuldades, nem tudo são más notícias. Nesta parte final deste pronunciamento, 
gostaria de elencar alguns exemplos de políticas e ações sociais exitosas para incentivar-nos com o otimismo.

Veja. A Noruega, país que lidera tanto o índice de observação etária quanto o índice de desenvolvimento 
humano, dá um exemplo. Lá, o Estado incentiva a constituição de grupos focais com profissionais e voluntários 
especializados em diversas disciplinas para prover aos idosos tratamentos paliativos.

A atuação em escala local é uma multiplicidade desses grupos. É um dos principais fatores para que o 
resultado nacional da Noruega seja tão expressivo.

No nosso País, eu destaco ações praticadas em dois Estados. Na Paraíba, em 2014, criou-se o primeiro 
condomínio do País exclusivo para idosos, contando com unidade de saúde, centro de convivência, hortas, 
entre outras instalações.

Naquele Estado, atua também o Projeto Acolher, uma ação social que beneficia financeiramente as ins-
tituições de longo prazo de internação. O Projeto Acolher já auxiliou inúmeras instituições, possibilitando-lhes 
o aperfeiçoamento e a adequação da infraestrutura.

E, no meu Estado, o Estado do Piauí, especificamente na Universidade Estadual, duas são as iniciativas 
de destaque. A Universidade Aberta à Terceira Idade, que oferece cursos multidisciplinares sobre saúde, legis-
lação, idiomas, entre outros. E o núcleo de atividades físicas da terceira idade, onde são ministradas oficinas de 
ginástica, dança, além de palestras, debates, discussões e festas.

Os alunos recebem acompanhamento médico, orientação psicológica e outras aulas e atividades físicas 
por alunos dos cursos de Medicina, Psicologia e Educação Física. 

Por outro lado, a Universidade Federal do Piauí também desenvolve uma valorosa ação: o programa 
“Terceira Idade em Ação”. Esse programa ministra cursos de extensão para a terceira idade, com mais de vinte 
modalidades de cursos, a exemplo de hidroginástica, fisioterapia, informática, línguas inglesa e espanhola, di-
reitos dos idosos, entre outros, ministrados por professores voluntários e alunos da graduação. Neste semestre, 
estão matriculados no programa mais de 300 idosos.
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Precisamos, Sras e Srs. Senadores, lutar para fazer desses casos um exemplo, estendê-los como regra, para 
que nenhum idoso seja negligenciado em nosso País. É o compromisso do meu mandato. Como disse a Dra 
Karla Giacomin, ex-Presidente do Conselho Nacional dos Direitos do Idoso, a defesa dos idosos precisa de uma 
mobilização permanente. É nessa seara que vou trabalhar aqui no Senado da República. Brevemente, vamos 
apresentar dois requerimentos, Sr. Presidente: um, de audiência pública com especialistas sobre a questão do 
idoso; e o outro de informações para obter dos Ministérios competentes subsídios para o inventário e avaliação 
das políticas para o idoso em nosso País. Esses serão nossos próximos compromissos.

Sr. Presidente, gostaria de concluir meu pronunciamento com uma citação que, a meu ver, ilustra com 
poesia o ideal a que uma sociedade deve alçar seus idosos. Ela foi proferida por Kofi Annan, ex-Secretário-Geral 
das Nações Unidas. Abro aspas: 

“Com o passar dos anos, as árvores tornam-se mais fortes, e os rios mais largos. De igual modo, com 
a idade, os seres humanos adquirem uma profundidade e amplitude incomensurável de experiência 
e sabedoria. É por isso que os idosos deveriam ser não só respeitados e reverenciados, mas também 
utilizados como o rico recurso que constituem para a sociedade.”

Vamos em frente, Sr. Presidente. Vamos trabalhar pelos idosos do Brasil.
Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Senador Elmano, quero parabe-

nizar V. Exª nesta sexta-feira.
Veja como é interessante. Este Senado debateu temas importantes sobre a juventude, sobre a educa-

ção, sobre a cultura, e V. Exª encerra os debates de hoje com um tema da maior relevância, que são os idosos.
V. Exª trouxe modelos que estão dando certo no mundo, como o da Noruega, e trouxe alguns exemplos 

no Brasil, como esse da Paraíba e do seu próprio Estado, o Piauí. E um tema importante, com o seu requerimen-
to, para que isso seja até uma proposição temática, dentro desta Casa.

Quero parabenizar V. Exª, o povo amigo do nosso querido Piauí, aqui citados: Parnaíba, Picos, Teresina. 
Andei muito por aquele Estado, pois fui auditor de banco. Fiz muitas auditorias naquela região. Teresina é uma 
cidade encantadora, o Piauí é um Estado de um povo trabalhador e guerreiro. Os exemplos são os políticos do 
Piauí, todos com um trabalho relevante. Hoje, inclusive, com uma proposição interessante para o Brasil, este 
País cuja população hoje envelhece, tem uma longa vida, aumenta o tempo de vida das pessoas. 

E V. Exª nos traz para a reflexão e o debate.
Quero parabenizar V. Exª, Senador.
O SR. ELMANO FÉRRER (Bloco União e Força/PTB - PI) – Obrigado, Presidente.
Bom final de semana. 
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Para nós.
O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Apoio Governo/PDT - RR) – Bom, encerramos a sessão, desejan-

do a todos um final de semana de muita paz, de muita luz e felicidade para todas as famílias, para todo o Brasil.
Com a bênção de Deus, encerramos mais esta sessão do Senado brasileiro.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 14 minutos.)
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Requerimento Parlamentar Fundamentação
Legal Período Finalidade

RQM nº 198/2015 Zeze Perrella RISF Art. 13 07/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 199/2015 Jorge Viana RISF Art. 13 13/05/2015

Atividade parlamentar. Participar do
colóquio a integração das cadeias

produtivas na América do Sul,
promovido pela União das Nações

Sul - americanas - UNASUL e o
Instituto Lula, na cidade de São

Paulo.
RQM nº 200/2015 Wilder Morais RISF Art. 43, II 22/04/2015 e 23/04/2015 Licença Particular. 
RQM nº 201/2015 Wilder Morais RISF Art. 43, II De 12/05/2015 a 14/05/2015 Licença Particular. 
RQM nº 202/2015 Sérgio Petecão RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 203/2015 Roberto Rocha RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. Participação
no Agrobalsas 2015.

RQM nº 204/2015 Sandra Braga RISF Art. 13 De 19/05/2015 a 21/05/2015 Atividade parlamentar. 
RQM nº 205/2015 Magno Malta RISF Art. 13 13/05/2015 e 14/05/2015 Atividade parlamentar. 
RQM nº 206/2015 Benedito de Lira RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 207/2015 Fernando Bezerra
Coelho RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 208/2015 Edison Lobão RISF Art. 43, II 13/05/2015 Licença Particular. 
RQM nº 209/2015 Valdir Raupp RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 
RQM nº 210/2015 Ivo Cassol RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 
RQM nº 211/2015 Humberto Costa RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 
RQM nº 212/2015 Ronaldo Caiado RISF Art. 43, I 10/03/2015 Licença saúde. 
RQM nº 213/2015 Ciro Nogueira RISF Art. 43, II 14/05/2015 Licença Particular. 
RQM nº 214/2015 Zeze Perrella RISF Art. 13 14/05/2015 Atividade parlamentar. 

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 17

Requerimento Parlamentar Fundamentação 
Legal Período Finalidade

RQM nº 224/2015 Ana Amélia RISF Art. 13 De 09/06/2015 a 12/06/2015

Atividade parlamentar. Participar, a 
convite da Embaixada da Dinamarca, 
como painelista, da Conferência da 

Organização Internacional de Pacientes 
Dermatológicos ( IDPOC), no âmbito do 

Congresso Mundial de Dematologia 
2015, em Vancouver, Canadá.

RQM nº 225/2015 Lasier Martins RISF Art. 13 02/06/2015 e 03/06/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 226/2015 Cristovam Buarque RISF Art. 13 02/06/2015 e 03/06/2015

Atividade parlamentar. Participar, sem 
ônus para o Senado Federal, da 

segunda Reunião do Prêmio Isa por 
Serviço à Comunidade, a realizar-se em 

Manama, Reino do Bahrein.

RQM nº 227/2015 Ricardo Ferraço RISF Art. 13 27/05/2015 Atividade parlamentar. Participação no 
programa "Direto ao Ponto".

RQM nº 228/2015 Vicentinho Alves RISF Art. 43, I 20/05/2015 Licença saúde. 
RQM nº 229/2015 Ivo Cassol RISF Art. 13 28/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 230/2015 João Alberto Souza RISF Art. 13 28/05/2015 Atividade parlamentar. 

RQM nº 231/2015 Ricardo Ferraço RISF Art. 43, II Dias 02, 03 e 09/06/2015 Licença Particular. 

Requerimentos de Licença Deferidos Pela Mesa. Total: 8
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Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PSB - Lídice da Mata*
Bloco-PT - Walter Pinheiro*
Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
Bloco-PP - Ana Amélia*
Bloco-PT - Paulo Paim*
Bloco-PDT - Lasier Martins**

Amazonas
Bloco-PMDB - Sandra Braga* (S)

Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin*
Bloco-PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
Bloco-PT - Lindbergh Farias*
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Bloco-PSB - Romário**

Ceará
Bloco-PMDB - Eunício Oliveira*
Bloco-PT - José Pimentel*
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati**

Paraná
Bloco-PT - Gleisi Hoffmann*
Bloco-PMDB - Roberto Requião*
Bloco-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Bloco-PMDB - Edison Lobão*
Bloco-PMDB - João Alberto Souza*
Bloco-PSB - Roberto Rocha**

Paraíba
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima*
Bloco-PMDB - Raimundo Lira* (S)

Bloco-PMDB - José Maranhão**

Acre
Bloco-PT - Jorge Viana*
Bloco-PSD - Sérgio Petecão*
Bloco-PP - Gladson Cameli**

Pará
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*
Bloco-PMDB - Jader Barbalho*
Bloco-PT - Paulo Rocha**

Espírito Santo
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PMDB - Ricardo Ferraço*
Bloco-PMDB - Rose de Freitas**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio do Amaral*
Bloco-PMDB - Waldemir Moka*
Bloco-PMDB - Simone Tebet**

Pernambuco
Bloco-PTB - Douglas Cintra* (S)

Bloco-PT - Humberto Costa*
Bloco-PSB - Fernando Bezerra Coelho**

Piauí
Bloco-PP - Ciro Nogueira*
Bloco-PT - Regina Sousa* (S)

Bloco-PTB - Elmano Férrer**

Distrito Federal
Bloco-PDT - Cristovam Buarque*
Bloco-PSD - Hélio José* (S)

Bloco-PDT - Reguffe**

São Paulo
Bloco-PSDB - Aloysio Nunes Ferreira*
S/Partido - Marta Suplicy*
Bloco-PSDB - José Serra**

Rio Grande do Norte
Bloco-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Bloco-DEM - José Agripino*
Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Rondônia
Bloco-PP - Ivo Cassol*
Bloco-PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Aécio Neves*
Bloco-PDT - Zeze Perrella* (S)

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Santa Catarina
Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (S)

Bloco-PSDB - Paulo Bauer*
Bloco-PMDB - Dário Berger**

Tocantins
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (S)

Bloco-PR - Vicentinho Alves*
Bloco-PT - Donizeti Nogueira** (S)

Goiás
Bloco-PSDB - Lúcia Vânia*
Bloco-DEM - Wilder Morais* (S)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

Alagoas
Bloco-PP - Benedito de Lira*
Bloco-PMDB - Renan Calheiros*
Bloco-PTB - Fernando Collor**

Amapá
Bloco-PSB - João Capiberibe*
Bloco-PSOL - Randolfe Rodrigues*
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
Bloco-PR - Blairo Maggi*
Bloco-PPS - José Medeiros* (S)

Bloco-PR - Wellington Fagundes**

Sergipe
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Bloco-PSC - Eduardo Amorim*
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PT - Angela Portela*
Bloco-PMDB - Romero Jucá*
Bloco-PDT - Telmário Mota**

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco de Apoio ao Governo - 24
PT-13 / PDT-6 / PP-5

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Ana Amélia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Angela Portela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RR
Benedito de Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AL
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cristovam Buarque. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Delcídio do Amaral. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / MS
Donizeti Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / TO
Fátima Bezerra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Gladson Cameli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Gleisi Hoffmann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Ivo Cassol. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RO
Jorge Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AC
José Pimentel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RS
Lindbergh Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RJ
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Regina Sousa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PI
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RR
Walter Pinheiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Zeze Perrella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MG

Bloco da Maioria - 21
PMDB-17 / PSD-4

Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / SC
Edison Lobão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MA
Eunício Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / CE
Garibaldi Alves Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RN
Hélio José. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PA
João Alberto Souza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MA
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PB
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Raimundo Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PB
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / AL
Ricardo Ferraço. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / ES
Roberto Requião. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / PR
Romero Jucá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RR
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / ES
Sandra Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / AM
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MS
Valdir Raupp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / RO
Waldemir Moka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PMDB / MS

Bloco Parlamentar da Oposição - 17
PSDB-12 / DEM-5

Aécio Neves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG

Aloysio Nunes Ferreira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Ataídes Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / TO
Cássio Cunha Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PB
Dalirio Beber. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Flexa Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PA
José Agripino. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RN
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Lúcia Vânia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / GO
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Paulo Bauer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Ronaldo Caiado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO

Bloco Parlamentar União e Força - 9
PTB-3 / PR-4 / PSC-1 / PRB-1

Blairo Maggi. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT
Douglas Cintra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PE
Eduardo Amorim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSC / SE
Elmano Férrer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PI
Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / AL
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / ES
Marcelo Crivella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RJ
Vicentinho Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / TO
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia - 9
PSB-6 / PPS-1 / PSOL-1 / PCdoB-1

Antonio Carlos Valadares. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / SE
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PE
João Capiberibe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / AP
José Medeiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PPS / MT
Lídice da Mata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / BA
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSOL / AP
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RJ
Vanessa Grazziotin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PCdoB / AM

S/Partido - 1
Marta Suplicy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP

Bloco de Apoio ao Governo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Bloco da Maioria. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Bloco Parlamentar da Oposição. . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Bloco Parlamentar União e Força. . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia. . . . . . . . . 9
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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Acir Gurgacz** (Bloco-PDT-RO) Flexa Ribeiro* (Bloco-PSDB-PA) Paulo Paim* (Bloco-PT-RS)

Aécio Neves* (Bloco-PSDB-MG) Garibaldi Alves Filho* (Bloco-PMDB-RN) Paulo Rocha** (Bloco-PT-PA)

Aloysio Nunes Ferreira* (Bloco-PSDB-SP) Gladson Cameli** (Bloco-PP-AC) Raimundo Lira* (Bloco-PMDB-PB)

Alvaro Dias** (Bloco-PSDB-PR) Gleisi Hoffmann* (Bloco-PT-PR) Randolfe Rodrigues* (Bloco-PSOL-AP)

Ana Amélia* (Bloco-PP-RS) Hélio José* (Bloco-PSD-DF) Regina Sousa* (Bloco-PT-PI)

Angela Portela* (Bloco-PT-RR) Humberto Costa* (Bloco-PT-PE) Reguffe** (Bloco-PDT-DF)

Antonio Anastasia** (Bloco-PSDB-MG) Ivo Cassol* (Bloco-PP-RO) Renan Calheiros* (Bloco-PMDB-AL)

Antonio Carlos Valadares* (Bloco-PSB-SE) Jader Barbalho* (Bloco-PMDB-PA) Ricardo Ferraço* (Bloco-PMDB-ES)

Ataídes Oliveira* (Bloco-PSDB-TO) João Alberto Souza* (Bloco-PMDB-MA) Roberto Requião* (Bloco-PMDB-PR)

Benedito de Lira* (Bloco-PP-AL) João Capiberibe* (Bloco-PSB-AP) Roberto Rocha** (Bloco-PSB-MA)

Blairo Maggi* (Bloco-PR-MT) Jorge Viana* (Bloco-PT-AC) Romário** (Bloco-PSB-RJ)

Cássio Cunha Lima* (Bloco-PSDB-PB) José Agripino* (Bloco-DEM-RN) Romero Jucá* (Bloco-PMDB-RR)

Ciro Nogueira* (Bloco-PP-PI) José Maranhão** (Bloco-PMDB-PB) Ronaldo Caiado** (Bloco-DEM-GO)

Cristovam Buarque* (Bloco-PDT-DF) José Medeiros* (Bloco-PPS-MT) Rose de Freitas** (Bloco-PMDB-ES)

Dalirio Beber* (Bloco-PSDB-SC) José Pimentel* (Bloco-PT-CE) Sandra Braga* (Bloco-PMDB-AM)

Dário Berger** (Bloco-PMDB-SC) José Serra** (Bloco-PSDB-SP) Sérgio Petecão* (Bloco-PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (Bloco-DEM-AP) Lasier Martins** (Bloco-PDT-RS) Simone Tebet** (Bloco-PMDB-MS)

Delcídio do Amaral* (Bloco-PT-MS) Lídice da Mata* (Bloco-PSB-BA) Tasso Jereissati** (Bloco-PSDB-CE)

Donizeti Nogueira** (Bloco-PT-TO) Lindbergh Farias* (Bloco-PT-RJ) Telmário Mota** (Bloco-PDT-RR)

Douglas Cintra* (Bloco-PTB-PE) Lúcia Vânia* (Bloco-PSDB-GO) Valdir Raupp* (Bloco-PMDB-RO)

Edison Lobão* (Bloco-PMDB-MA) Magno Malta* (Bloco-PR-ES) Vanessa Grazziotin* (Bloco-PCdoB-AM)

Eduardo Amorim* (Bloco-PSC-SE) Marcelo Crivella* (Bloco-PRB-RJ) Vicentinho Alves* (Bloco-PR-TO)

Elmano Férrer** (Bloco-PTB-PI) Maria do Carmo Alves** (Bloco-DEM-SE) Waldemir Moka* (Bloco-PMDB-MS)

Eunício Oliveira* (Bloco-PMDB-CE) Marta Suplicy* (S/Partido-SP) Walter Pinheiro* (Bloco-PT-BA)

Fátima Bezerra** (Bloco-PT-RN) Omar Aziz** (Bloco-PSD-AM) Wellington Fagundes** (Bloco-PR-MT)

Fernando Bezerra Coelho** (Bloco-PSB-PE) Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA) Wilder Morais* (Bloco-DEM-GO)

Fernando Collor** (Bloco-PTB-AL) Paulo Bauer* (Bloco-PSDB-SC) Zeze Perrella* (Bloco-PDT-MG)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO DA MESA DO SENADO FEDERAL

PRESIDENTE
Renan Calheiros - (PMDB-AL)  

1º VICE-PRESIDENTE
Jorge Viana - (PT-AC)  

2º VICE-PRESIDENTE
Romero Jucá - (PMDB-RR)  

1º SECRETÁRIO
Vicentinho Alves - (PR-TO)  

2º SECRETÁRIO
Zeze Perrella - (PDT-MG)  

3º SECRETÁRIO
Gladson Cameli - (PP-AC)  

4ª SECRETÁRIA
Angela Portela - (PT-RR)  

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Sérgio Petecão - (PSD-AC)

2º  João Alberto Souza - (PMDB-MA)

3º  Elmano Férrer - (PTB-PI)

4º  Douglas Cintra - (PTB-PE)
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LIDERANÇAS

Bloco de Apoio ao Governo
(PT/PDT/PP) - 24

Líder
Humberto Costa - PT   (22,28)

Vice-Líderes
Acir Gurgacz   (3,37)

Benedito de Lira   (16,18,44)

Walter Pinheiro   (31,36,43)

Telmário Mota   (4,38,42)

Regina Sousa   (41)

....................
Líder do PT - 13

Humberto Costa   (22,28)

Vice-Líderes  do PT
Paulo Rocha   (32)

Walter Pinheiro   (31,36,43)

Lindbergh Farias   (30)

Fátima Bezerra   (34)

Líder do PDT - 6
Acir Gurgacz   (3,37)

Vice-Líder  do PDT
Telmário Mota   (4,38,42)

Líder do PP - 5
Benedito de Lira   (16,18,44)

Bloco da Maioria
(PMDB/PSD) - 21

....................
Líder do PMDB - 17

Líder do PSD - 4
Omar Aziz   (13)

Vice-Líder  do PSD
Sérgio Petecão   (12)

Bloco Parlamentar da Oposição
(PSDB/DEM) - 17

Líder
Alvaro Dias - PSDB   (20)

Vice-Líderes
Ataídes Oliveira   (33)

Wilder Morais   (46)

Antonio Anastasia   (47)

....................
Líder do PSDB - 12

Cássio Cunha Lima   (17)

Vice-Líderes  do PSDB
Paulo Bauer   (23)

Aloysio Nunes Ferreira   (40)

Líder do DEM - 5
Ronaldo Caiado   (6)

Vice-Líder  do DEM
José Agripino   (39)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(PSB/PPS/PSOL/PCdoB) - 9

Líder
Lídice da Mata - PSB   (11,25)

Vice-Líderes
José Medeiros   (15,19,29)

Vanessa Grazziotin   (21,26)

Randolfe Rodrigues   (24,27)

....................
Líder do PSB - 6

João Capiberibe   (1,14)

Vice-Líder  do PSB
Roberto Rocha   (45)

Líder do PPS - 1
José Medeiros   (15,19,29)

Líder do PSOL - 1
Randolfe Rodrigues   (24,27)

Líder do PCdoB - 1
Vanessa Grazziotin   (21,26)

Bloco Parlamentar União e Força
(PTB/PR/PSC/PRB) - 9

Líder
Fernando Collor - PTB   (5,10)

Vice-Líderes
Blairo Maggi   (9)

Eduardo Amorim   (8)

Marcelo Crivella   (2,7)

....................
Líder do PTB - 3

Fernando Collor   (5,10)

Líder do PR - 4
Blairo Maggi   (9)

Líder do PSC - 1
Eduardo Amorim   (8)

Líder do PRB - 1
Marcelo Crivella   (2,7)

Governo
Líder

Delcídio do Amaral - PT   (48)

Notas:
1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)
2. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).
3. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
4. Em 01.02.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
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5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
6. Em 01.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. s/n-2015/DEM).
7. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
8. Em 01.02.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
9. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
10. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).
11. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
12. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
13. Em 03.02.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
14. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
15. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
16. Em 03.02.2015, o Senador Benedito de Lira foi desigando 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
17. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).
18. Em 03.02.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. s/n GSCN).,
19. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado líder do PPS (Of.18/2015-GSJMEDEI).
20. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).
21. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).
22. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).
23. Em 10.02.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado 1º vice-líder do PSDB (Of. 12/15 GLPSDB).
24. Em 11.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do PSOL (Of. 3/2015/GSRROD).
25. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);
26. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
27. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
28. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).
29. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
30. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 3º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
31. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
32. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
33. Em 03.03.2015, o Senador Ataídes Oliveira foi designado vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar da
Oposição).
34. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4ª vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
35. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
36. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
37. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
38. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
39. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).
40. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).
41. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5ª Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).
42. Em 17.03.2015, o Senador Telmário Mota foi desigando 4º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel
(Of. 32/2015-GLDBAG).
43. Em 17.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi desigando 3º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário
Mota (Of. 32/2015-GLDBAG).
44. Em 17.03.2015, o Senador Benedito de Lira foi desigando 2º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Walter
Pinheiro (Of. 32/2015-GLDBAG).
45. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)
46. Em 07.04.2015, o Senador Wilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
da Oposição).
47. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar da Oposição).
48. Em 28.04.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO EXTERNA PARA VERIFICAR
IN LOCO A SITUAÇÃO NA VENEZUELA

Finalidade: Verificar, in loco, nos termos do Requerimento nº 77, de 2015, a situação na Venezuela,
estabelecer diálogo com membros do parlamento local, e com interlocutores repesentativos das oposições
e da sociedade civil, bem como, se possível, com as autoridades daquele país. 

MEMBROS
  VAGO    (1)

  VAGO    (2)

  VAGO    (3)

Notas:
*. Em 25.03.2015, foram designados os Senadores Ricardo Ferraço, Randolfe Rodrigues e Sérgio Petecão para compor a Comissão (Portaria do
Presidente nº 12, de 2015).
1. Em 07.04.2015, vago em virtude de o Senador Ricardo Ferraço ter deixado de integrar a Comissão (Of. 134/2015-GSRFER).
2. Em 06.04.2015, vago em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter deixado de integrar a Comissão (Mem. 33/2015-GSRROD).
3. Em 07.04.2015, vago em virtude de o Senador Sérgio Petecão ter deixado de integrar a Comissão (Of. 9/2015-GSSPET).
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF)

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:     
VICE-PRESIDENTE:     

RELATOR:     
Designação: 04/02/2014

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 3303-3492

E-mail: coceti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA
ACOMPANHAR OS CONFLITOS EM CURITIBA/PR

Finalidade: Acompanhar e, se possível, mediar, em Curitiba/PR, os conflitos que vem ocorrendo entre
a Mesa Diretora da Assembleia Legislativa do Paraná e os dirigentes sindicais e estudantes do Estado. 

Requerimento nº 403, de 2015

Número de membros: 5

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PDT, PP)

Bloco da Maioria (PMDB, PSD)

Bloco Parlamentar da Oposição (PSDB, DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PSOL, PCdoB)

Bloco Parlamentar União e Força (PR, PTB, PSC, PRB)
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA TRATAR DAS
AGÊNCIAS REGULADORAS PERTINENTES À

COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA
Finalidade: Visitar a Casa Civil e tratar sobre a situação atual das agências reguladoras pertinentes à
Comissão de Serviços de Infraestrutura. 

Requerimento nº 231, de 2015

Número de membros: 3

MEMBROS
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO
DAS OBRAS DA TRANSPOSIÇÃO E REVITALIZAÇÃO
DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar, no prazo de doze meses, todos os atos, fatos relevantes, normas e
procedimentos referentes às obras da Transposição e do Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica
do Rio São Francisco. 

Requerimento nº 40, de 2015

Número de membros: 6  titulares e 6 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Raimundo Lira  (PMDB-PB)  (1)

RELATOR:   Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (1)

Designação: 07/04/2015
Instalação: 15/04/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo (PT, PDT, PP)

Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)

1. Senador  José Pimentel   (PT)
2. Senadora  Fátima Bezerra   (PT)

Bloco da Maioria (PMDB, PSD)
Senador  Raimundo Lira   (PMDB)  1.     

Bloco Parlamentar da Oposição (PSDB, DEM)
Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PSOL, PCdoB)
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB) 1. Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força (PR, PTB, PSC, PRB)
Senador  Elmano Férrer   (PTB) 1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)

Notas:
*. Em 07.04.2015, os Senadores Humberto Costa e Benedito de Lira foram designados membros titulares; e os Senadores José Pimentel e Fátima
Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of. 55/2015-GLDBAG).
**. Em 07.04.2015, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular e o Senador Eduardo Amorim, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar União e Força, para compor a Comissão (Of. 27/2015-BLUFOR).
***. Em 07.04.2015, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado membro titular e a Senadora Lídice da Mata, como membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Of. 37/2015-GLBSD).
****. Em 07.04.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição para compor a Comissão (Of.
91/2015-GLPSDB).
*****. Em 07.04.2015, o Senador Raimundo Lira foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria para compor a Comissão (Of. 102/2015-
GLPMDB).
1. Em 15.04.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Raimundo Lira e o Senador Humberto Costa, respectivamente, Presidente e Relator deste
Colegiado (Memo. 1/2015 - CTBHSF).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos
Telefone(s): 61 33035492

Fax: 61 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA TRAÇAR
DIAGNÓSTICO DA CRISE HÍDRICA

Finalidade: Traçar diagnóstico da atual crise hídrica brasileira e de suas consequências e, assim, propor
soluções eficazes, prazo de noventa dias. 

Requerimento nº 44, de 2015

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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7) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA PROCEDER
DILIGÊNCIAS NAS OBRAS DE RESTAURAÇÃO DA BR-364

Finalidade: Proceder diligências nas obras de restauração da BR-364, no dia 07 de maio de 2015,
visando tratar da qualidade dos serviços executados sob responsabilidade do Departamento Nacional de
Infraestrutura de Transportes - DNTI. 

Requerimento nº 419, de 2015

MEMBROS
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8) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA
ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos
do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento e
oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple, inclusive,
a legislação correlata passível de codificação. 

(Ato do Presidente nº 192, de 2010)

Número de membros: 23

PRESIDENTE:   José Antonio Dias Toffoli  
Instalação: 07/07/2010

Prazo final prorrogado: 19/12/2014
Prazo final prorrogado: 19/06/2015

MEMBROS
  Admar Gonzaga Neto 
  Arnaldo Versiani Leite Soares 
  Carlos Caputo Bastos 
  Carlos Mário da Silva Velloso 
  Edson de Resende Castro 
  Fernando Neves da Silva 
  Hamilton Carvalhido 
  Joelson Costa Dias 
  José Antonio Dias Toffoli 
  José Eliton de Figuerêdo Júnior 
  Luciana Müller Chaves 
  Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho 
  Márcio Silva 
  Marcus Vinicius Furtado Coelho 
  Roberto Monteiro Gurgel Santos 
  Raimundo Cezar Britto 
  Torquato Lorena Jardim 
  Geraldo Agosti Filho 
  José Rollemberg Leite Neto 
  Walter de Almeida Guilherme 
  Roberto Carvalho Velloso 
  Henrique Neves da Silva 
  Ezikelly Silva Barros 

Notas:
*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
***. Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
****. Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
*****. Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
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******. Em 15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de 2011.
*******. Em 15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
********. Em 30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
*********. Em 20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de 2012.
**********. Em 01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
***********. Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
************. Em 21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2013.
*************. Em 28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
**************. Em 19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
***************. Em 15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de dezembro
de 2014.

Secretário(a): Reinilson Prado
Telefone(s): 61 33033492

Fax: 61 33021176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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9) COMISSÃO ESPECIAL PARA O
APRIMORAMENTO DO PACTO FEDERATIVO

Finalidade: Debater e propor soluções para o aprimoramento do Pacto Federativo. 
(Ato do Presidente nº 8, de 2015)

Número de membros: 17

PRESIDENTE:   Senador Walter Pinheiro  (PT-BA)
VICE-PRESIDENTE:   Senadora Simone Tebet  (PMDB-MS)

RELATOR:   Senador Fernando Bezerra Coelho  (PSB-PE)
Designação: 26/05/2015
Instalação: 27/05/2015

Prazo final: 25/08/2015
MEMBROS

Senadora Ana Amélia   (PP)
Senador Antonio Anastasia   (PSDB)
Senador Cristovam Buarque   (PDT)
Senador Eduardo Amorim   (PSC)
Senador Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senador José Serra   (PSDB)
Senador Lindbergh Farias   (PT)
Senadora Lúcia Vânia   (PSDB)
Senadora Marta Suplicy   (S/Partido)
Senador Omar Aziz   (PSD)
Senador Romero Jucá   (PMDB)
Senador Ronaldo Caiado   (DEM)
Senadora Simone Tebet   (PMDB)
Senador Waldemir Moka   (PMDB)
Senador Walter Pinheiro   (PT)
Senador Blairo Maggi   (PR)
Senador Roberto Rocha   (PSB)

Notas:
*. Em 28.05.2015 foi expedido o Ato do Presidente nº 10, de 2015, que incluiu os Senadores Blairo Maggi e Roberto Rocha na Comissão.

Secretário(a): Leandro Cunha Bueno - Adjunto - Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 33033508

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DO CARF
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar denúncias nos julgamentos
realizados pelo Conselho Administrativo de Recursos Fiscais (CARF). 

Requerimento nº 407, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Donizeti Nogueira  (PT-TO)  (1)

RELATOR: Senadora Vanessa Grazziotin  (PCdoB-AM)  (1)

Leitura: 28/04/2015
Designação: 13/05/2015
Instalação: 19/05/2015

Prazo final: 15/09/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
Senador José Pimentel   (PT-CE)
Senador Humberto Costa   (PT-PE)
Senador Donizeti Nogueira   (PT-TO)
Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

1. Senador Ivo Cassol   (PP-RO)
2. Senador Benedito de Lira   (PP-AL)   (3)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora Simone Tebet   (PMDB-MS)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador Hélio José   (PSD-DF)   (2)

 1.    
 2.    

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)  1.    

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM) 1. Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Douglas Cintra   (PTB-PE) 1. Senador Eduardo Amorim   (PSC-SE)

Notas:
*. Em 13.05.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Ofs. nºs 51 e 55/2015-BLSDEM).
**. Em 13.05.2015, o Senador Douglas Cintra foi designado membro titular e o Senador Eduardo Amorim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
União e Força (Of. 34/2015-BLUFOR).
***. Em 13.05.2015, os Senadores Simone Tebet e Otto Alencar foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Maioria, para compor
a Comissão (Of. 133/2015-GLPMDB)
****. Em 13.05.2015, o Senador Ataídes Oliveira foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a Comissão (Of.
107/2015-GLPSDB)
*****. Em 14.05.2015, os Senadores José Pimentel, Humberto Costa, Donizeti Nogueira e Acir Gurgacz foram designados membros titulares e o
Senador Ivo Cassol, membro suplente, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of. nº 70/2015-BLDBAG).
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1. Em 19.05.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira, Donizeti Nogueira e Vanessa Grazziotin, respectivamente, Presidente,
Vice-Presidente e Relatora deste colegiado (Memo. 1/2015-CPICARF).
2. Em 20.05.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria, para compor a Comissão (Of. 162/2015-GLPMDB)
3. Em 27.05.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Of.
71/2015-GLDBAG)

Secretário(a): Felipe Geraldes - Adjunto - Eduardo do Lago de Sá
Telefone(s): 33034854/3511

E-mail: coceti@senado.leg.br
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2)CPI DAS PRÓTESES
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito para investigar as irregularidades e os crimes
relacionados aos procedimentos médicos de colocação de órteses e próteses no País, desde a indicação
e execução dos procedimentos até a cobrança pelos produtos e serviços prestados. 

Requerimento nº 93, de 2015

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta  (PR-ES)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (3)

RELATOR: Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (3)

Leitura: 02/03/2015
Designação: 25/03/2015
Instalação: 31/03/2015

Prazo final: 26/09/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)
Senador Paulo Paim   (PT-RS)

1. Senador Donizeti Nogueira   (PT-TO)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador Romero Jucá   (PMDB-RR)
Senador Marcelo Crivella   (PRB-RJ)   (2)

 1.    

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)  1.    

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
 VAGO    (4) 1. VAGO    (5)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Magno Malta   (PR-ES)  1.    

Notas:
*. Em 25.03.2015, o Senador Romário foi designado membro titular, e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Socialismo e Democracia, para compor a CPI (Of. 27/2015-GLBSD).
**. Em 25.03.2015, os Senadores Humberto Costa e Paulo Paim foram designados membros titulares, e o Senador Donizeti Nogueira, membro
suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CPI (Of. 28/2015-GLDBAG).
***. Em 25.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado membro titular, pelo Bloco da Oposição, para compor a CPI (Of. 82/2015-
GLPSDB).
****. Em 25.03.2015, o Senador Romero Jucá foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Maioria, para compor a CPI (Of. 77/2015-
GLPMDB).
*****. Em 25.03.2015, o Senador Magno Malta foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CPI (Of.
16/2015-BLUFOR).
******. Em 25.03.2015, o Senador Marcello Crivella foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CPI, em
vaga cedida pelo Bloco da Maioria (Of. 24/2015-BLUFOR).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
2. Em 25.03.2015, vaga cedida ao Bloco Parlamentar União e Força (Of. 66/2015-GLPMDB).
3. Em 31.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Aloysio Nunes Ferreira e Humberto Costa, respectivamente, Presidente,
Vice-Presidente e Relator deste colegiado (Memo. 1/2015-CPIDPRO).
4. Em 28.04.2015, o Senador Romário deixa de integrar, como titular, a CPI das Próteses (Of. 50/2015-BLSDEM).
5. Em 13.05.2015, vago em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter deixado de integrar a Comissão (Of. 56/2015-BLSDEM).



42  Sábado 30  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Maio de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos - Adjunto - Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 61 33033492/3501

Fax: 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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3)CPI DOS FUNDOS DE PENSÃO
Finalidade: Investigar irregularidades e prejuízos ocorridos a partir de 2003 na administração de recursos
financeiros em entidades fechadas de previdência complementar (Fundos de Pensão) nas sociedades de
economia mista e empresas controladas direta ou indiretamente pela União 

Requerimento nº 478, de 2015

Número de membros: 13 titulares  e 8  suplentes

 
Leitura: 06/05/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

  
  
  
  

 1.    
 2.    
 
 

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
  
  
  
  

 1.    
 2.    
 
 

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
  
  
  

 1.    
 2.    
 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
   1.    

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
   1.    
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4)CPI DO HSBC
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, composta por onze senadores titulares e seis suplentes,
para investigar, no prazo de cento e oitenta dias, irregularidades praticadas pelo HSBC na abertura de
contas na Suíça. 

Requerimento nº 94, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Paulo Rocha  (PT-PA)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues  (PSOL-AP)  (3)

RELATOR: Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (3)

Leitura: 02/03/2015
Designação: 18/03/2015
Instalação: 24/03/2015

Prazo final: 19/09/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)
Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)
Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)   (9)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

1. Senadora Regina Sousa   (PT-PI)   (9)

2. Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (5,6,7)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)
Senador Otto Alencar   (PSD-BA)   (10,2)

Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)

 1.    
 2.    

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (8)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (4)
1. Senador Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB-SP)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP) 1. Senador José Medeiros   (PPS-MT)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Blairo Maggi   (PR-MT) 1. Senador Wellington Fagundes   (PR-MT)

Notas:
*. Em 18.03.2015, os Senadores Paulo Rocha, Fátima Bezerra, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; os Senadores Ciro
Nogueira e Paulo Paim, membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CPI (Ofs. 29 e 37/2015-GLDBAG; e Mem. 51/2015-
GLDPP).
**. Em 18.03.2015, os Senadores Ricardo Ferraço, Waldemir Moka e Sérgio Petecão foram designados membros titulares pelo Bloco da Maioria, para
compor a CPI (Of. 75/2015-GLPMDB).
***. Em 18.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro titular, e o Senador Wellington Fagundes, membro suplente, pelo Bloco União e
Força, para compor a CPI (Of. 15/2015-BLUFOR).
****. Em 18.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, e o Senador José Medeiros, membro suplente, pelo Bloco
Socialismo e Democracia, para compor a CPI (Of. 26/2015-BLSDEM).
*****. Em 18.03.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular, e o Senador Aloysio Nunes Ferreira, membro suplente, pelo
Bloco da Oposição, para compor a CPI (Ofs. 60 e 61/2015-GLPSDB).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
2. Em 19.03.2015, vago em virtude de o Senador Waldemir Moka ter deixado de compor a Comissão (Of. nº 81/2015-GLPMDB).
3. Em 24.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Rocha, o Senador Randolfe Rodrigues, e o Senador Ricardo Ferraço, respectivamente,
Presidente, Vice-Presidente e Relator deste Colegiado (Memo nº 1/2015 - CPIHSBC).
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4. Em 25.03.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. nº 24/2015-GLDEM).
5. Em 30.03.2015, vago em virtude de o Senador Paulo Paim ter deixado de compor a Comissão (Of. nº 45/2015-GLDBAG).
6. Em 31.03.2015, vaga cedida ao Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 46/2015-GLDBAG).
7. Em 31.03.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro suplente pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em vaga cedida
pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 43/2015-BLSDEM).
8. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Cássio
Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 104/2015-GLPSDB).
9. Em 05.05.2015, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Regina Sousa,
que passou a compor a Comissão como membro suplente (Of. 67/2015-GLDBAG).
10. Em 20.05.2015, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 161/2015-GLPMDB).

Secretário(a): Rogério Faleiro Machado - Adjunto - Eduardo do Lago de Sá
Telefone(s): 61 33033510/11

Fax: 61 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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5)CPI DO ASSASSINATO DE JOVENS
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito para investigar o assassinato de jovens no Brasil. 

Requerimento nº 115, de 2015

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

Leitura: 05/03/2015
Designação: 29/04/2015
Instalação: 06/05/2015

Prazo final: 01/11/2015
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )
Senador Paulo Paim   (PT-RS)
Senadora Angela Portela   (PT-RR)
Senador Telmário Mota   (PDT-RR)
Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)

1. Senador Humberto Costa   (PT-PE)
2. Senadora Fátima Bezerra   (PT-RN)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
 VAGO    (2)

Senador Roberto Rocha   (PSB-MA)
1. Senadora Simone Tebet   (PMDB-MS)   (2)

 2.    

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)  1.    

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA) 1. Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador Magno Malta   (PR-ES)  1.    

Notas:
*. Em 29.04.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a
Comissão, em vaga cedida pelo Bloco da Maioria (Ofs. 129/2015-GLPMDB e 51/2015-GLBSD).
**. Em 29.04.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e o Senador Randolfe Rodrigues, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a Comissão (Of. 35/2015-GLBSD).
***. Em 29.04.2015, os Senadores Paulo Paim, Angela Portela, Telmário Mota e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os
Senadores Humberto Costa e Fátima Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a Comissão (Ofs. 42 e
52/2015-GLDBAG).
****. Em 29.04.2015, a Senadora Maria do Carmo foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição para compor a Comissão (Of.
18/2015-GLDEM).
*****. Em 29.04.2015, o Senador Magno Malta é designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força para compor a Comissão (Of.
17/2015-BLUFOR)
******. Em 29.04.2015, a Senadora Simone Tebet foi designada membro titular pelo Bloco da Maioria para compor a Comissão (Of. 128/2015-
GLPMDB).
1. Em 06.05.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Lídice da Mata, Paulo Paim e Lindbergh Farias, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste colegiado (Memo. 1/2015-CPIADJ).
2. Em 06.05.2015, vago em virtude de a Senadora Simone Tebet deixar de ser membro titular e passar a compor a Comissão na condição de membro
suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 141/2015-GLPMDB).
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Secretário(a): Leandro Cunha Bueno - Adjunto - Marcelo Assaife Lope
Telefone(s): 33033508/3514

Fax: 33031176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Raimundo Lira  (PMDB-PB)  (6)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)
Senador  Telmário Mota   (PDT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)

1. Senador  José Pimentel   (PT)
2. Senador  Paulo Rocha   (PT)
3. Senador  Donizeti Nogueira   (PT)   (10)

4. Senador  Humberto Costa   (PT)
5. Senador  Cristovam Buarque   (PDT)   (5)

6. Senador  Jorge Viana   (PT)
7. Senador  Gladson Cameli   (PP)
8. Senador  Ivo Cassol   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Romero Jucá   (PMDB)
Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  Roberto Requião   (PMDB)
Senador  Omar Aziz   (PSD)
  VAGO    (12)

1. Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
2. Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
3. Senador  José Maranhão   (PMDB)
4. Senadora  Lúcia Vânia   (PSDB)   (7)

5. Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (9)

6. Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (11)

7. Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (13)

8. Senador  Hélio José   (PSD)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (8,14)

Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
Senador  Alvaro Dias   (PSDB)   (1)

Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)

1. Senador  José Serra   (PSDB)
2. Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
3. Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (15)

4. Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
5. Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)

1. Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
2. Senador  Roberto Rocha   (PSB)
3. Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB)
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Wellington Fagundes   (PR)

1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
2. Senador  Elmano Férrer   (PTB)
3. Senador  Blairo Maggi   (PR)   (4)
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Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Douglas Cintra, Marcelo Crivella e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e os Senadores
Eduardo Amorim e Elmano Férrer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CAE (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Fernando Bezerra Coelho, Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e os
Senadores Lídice da Mata, Roberto Rocha e José Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CAE (Of.
3/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Gleisi Hoffmannn, Delcídio do Amaral, Lindbergh Farias, Walter Pinheiro, Reguffe e Telmário Mota foram
designados membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Paulo Rocha, Marta Suplicy, Humberto Costa, Fátima Bezerra e Jorge Viana, como
membros suplentes, pelo Bloco de Apoio de Apoio ao Governo, para compor a CAE (Of. 4/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, os Senadores José Agripino e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Ronaldo
Caiado, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Flexa Ribeiro, José Serra e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes
Oliveira, Antônio Anastasia e Paulo Bauer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAE (Of. 13/2015-
GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, os Senadores Benedito de Lira e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Camelli e Ivo
Cassol membros suplentes pelo Partido Progressista, para compor a CAE (Mem. 21 a 24/2015-GLDPP).
*******. Em 05.03.2015, os Senadores Romero Jucá, Waldemir Moka, Raimundo Lira, Sandra Braga, Ricardo Ferraço, Roberto Requião, Omar Aziz
e Luiz Henrique foram designados membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Eunicio Oliveira, José Maranhão e Hélio José, como membros
suplentes, pelo Bloco da Maioria para compor a CAE (Of. 043/2015-GLPMDB).
1. Em 27.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador José Serra
(Of. 23/2015-GLPSDB)
2. Em 03.03.2015, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Paulo Bauer
(Of. 42/2015-GLPSDB)
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).
5. Em 06.03.2015, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição à
Senadora Fátima Bezerra (Of. 20/2015-GLDBAG).
6. Em 10.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio do Amaral e Raimundo Lira, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 17/2015-CAE).
7. Em 18.03.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro suplente em vaga cedida ao PSDB pelo Bloco da Maioria (Ofs. 51/2015-GLPMDB
e 81/2015-GLPSDB)
8. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores José Serra, Antonio
Anastasia, Ataídes Oliveira, Ronaldo Caiado e Davi Alcolumbre (Of. 89/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 121/2015-GLPMDB).
10. Em 05.05.2015, o Senador Donizeti Nogueira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta
Suplicy (Of. 65/2015-GLDBAG).
11. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 142/2015-GLPMDB).
12. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
13. Em 18.05.2015, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 159/2015-GLPMDB).
14. Em 19.05.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores José Serra, Ataídes
Oliveira e Antonio Anastasia (Of. 112/2015-GLPSDB).
15. Em 19.05.2015, o Senador Dalirio Beber foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Antonio Anastasia, que deixa de integrar a Comissão (Of. 112/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: Terças-Feiras10:00 horas -
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: cae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 311-3516/4605

Fax: 3303-4344
E-mail: sscomcae@senado.gov.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA
TRIBUTÁRIO NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605/3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS
E DO EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS
ESTRUTURAIS E DE LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais
e de longo prazo da Economia Brasileira. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 12, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Edison Lobão  (PMDB-MA)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Maria do Carmo Alves  (DEM-SE)  (7)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (4)

Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Paulo Paim   (PT)   (11)

Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

1. VAGO    (11)

2. Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
3. Senador  José Pimentel   (PT)
4. Senador  Walter Pinheiro   (PT)
5. Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
6. Senador  Benedito de Lira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)   (10)

Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Edison Lobão   (PMDB)   (6)

Senador  Otto Alencar   (PSD)

1. Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
2. Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
3. Senador  Romero Jucá   (PMDB)
4. Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (10,6)

5. Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (12)

 6.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senadora  Lúcia Vânia   (PSDB)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (13)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (13)

1. Senador  Wilder Morais   (DEM)
2. VAGO    (5,8)

 3.     
 4.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )  (1)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (9)

1. Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
2. Senador  Romário   (PSB)   (9)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )  (1)

Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (3)

1. Senador  Vicentinho Alves   (PR)   (3,2)

2. VAGO
 3.     

Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marcelo Crivella e Elmano Férrer foram designados membros titulares; e o Senador Eduardo Amorim, como membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CAS (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata e Romário foram designados membros titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto
Rocha, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CAS (Of. 04/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Humberto Costa, Paulo Rocha, Marta Suplicy, Regina Sousa e Angela Portela como membros
titulares; e os Senadores Paulo Paim, Gleisi Hoffmann, José Pimentel, Walter Pinheiro e Fátima Bezerra como membros suplentes, pelo Bloco de
Apoio ao Governo, para compor a CAS (Of. 7/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Wilder Morais, como membro suplente, pelo
Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CAS (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Lúcia Vânia e Tasso Jereissati foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para
compor a CAS (Of. 15/2015-GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular e o Senador Benedito de Lira membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CAS (Mem. 25 e 26/2015-GLDPP).
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*******. Em 04.03.2015, os Senadores João Alberto Souza, Rose de Freitas, Waldemir Moka, Dário Berger, Sérgio Petecão e Otto Alencar foram
designados membros titulares; e os Senadores Raimundo Lira, Garibaldi Alves Filho, Romero Jucá, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria,
para compor a CAS (Of. 010/2015-GLPMDB).
1. A partir de 25.02.2015, o Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia e o Bloco Parlamentar União e Força compartilham as vagas de terceiro
titular e terceiro suplente.
2. Em 03.03.2015, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 11/2015-BLUFOR).
3. Em 03.03.2015, o Senador Eduardo Amorim deixou a suplência e foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of.10/2015-
BLUFOR).
4. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 14/2015-GLDBAG).
5. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 47/2015-GLPSDB).
6. Em 12.03.2015, o Senador Edison Lobão foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, que passou a compor a comissão
como membro suplente (Of. 53/2015-GLPMDB).
7. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Edison Lobão e Maria do Carmo Alves, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 1/2015-CAS).
8. Em 18.03.2015, o Senador Tasso Jereissati deixou de integrar, como suplente, a CAS (Of. 80/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, em substituição ao
Senador Romário, que passou a compor a comissão como membro suplente (Of. 47/2015-GLBSD).
10. Em 14.04.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria, em substituição à Senadora Rose de Freitas, que
passou a compor a comissão como membro suplente (Of. 119/2015-GLPMDB).
11. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta Suplicy,
que deixou de compor a Comissão (Of. 61/2015-GLDBAG).
12. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 143/2015-GLPMDB).
13. Em 19.05.2015, os Senadores Dalirio Beber e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of.
113/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
Fax: 3303 3652

E-mail: cas@senado.gov.br



56  Sábado 30  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Maio de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador José Maranhão  (PMDB-PB)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (5)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  Jorge Viana   (PT)   (8)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  José Pimentel   (PT)
Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Benedito de Lira   (PP)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)

1. Senador  Walter Pinheiro   (PT)
2. Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (9)

3. Senador  Lindbergh Farias   (PT)
4. Senadora  Angela Portela   (PT)
5. Senador  Zeze Perrella   (PDT)
6. Senador  Paulo Paim   (PT)
7. Senador  Ivo Cassol   (PP)
8. Senadora  Ana Amélia   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
Senador  Edison Lobão   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  Romero Jucá   (PMDB)
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)   (6)

Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (11,15)

Senador  José Maranhão   (PMDB)

1. Senador  Roberto Requião   (PMDB)
2. Senador  Omar Aziz   (PSD)
3. Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (6)

4. Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
5. Senador  Dário Berger   (PMDB)
6. Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
7. Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
8. Senador  Raimundo Lira   (PMDB)   (13)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (7)

Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Aécio Neves   (PSDB)   (16,10)

Senador  José Serra   (PSDB)   (1,12,17)

Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)

1. Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (16,10)

2. Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
3. Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
4. Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
5. Senador  Wilder Morais   (DEM)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

1. Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
2. Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (14)

3. Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Magno Malta   (PR)

1. Senador  Douglas Cintra   (PTB)
2. Senador  Blairo Maggi   (PR)
3. Senador  Elmano Férrer   (PTB)

Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, José Pimentel, Fátima Bezerra, Humberto Costa e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Walter Pinheiro, Jorge Viana, Lindbergh Farias, Angela Portela, Zezé Perrella e Paulo Paim como membros
suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CCJ (Of. 3/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores José Agripino e Ronaldo Caiado foram designados membros titulares; e os Senadores Maria do Carmo Alves e
Wilder Morais, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CCJ (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
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***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim, Marcelo Crivella e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Douglas
Cintra, Blairo Maggi e Elmano Férrer, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CCJ (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os
Senadores Vanessa Grazziotin, João Capiberibe e José Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para
compor a CCJ (Of. 05/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aécio Neves, Alvaro Dias e Antônio Anastasia foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio
Nunes Ferreira, Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CCJ (Of. 16/2015-
GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, os Senadores Benedito de Lira e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol e Ana
Amélia membros suplentes pelo Partido Progressista, para compor a CCJ (Mem. 27 a 29 e 44/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Eunício Oliveira, Edison Lobão, Ricardo Ferraço, Romero Jucá, Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Luiz
Henrique e José Maranhão foram designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Omar Aziz, Valdir Raupp, Waldemir Moka, Dário
Berger, Rose de Freitas e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 011/2015-GLPMDB).
1. Em 27.02.2015, o Senador José Serra foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Alvaro Dias
(Of. 25/2015-GLPSDB).
2. Em 27.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Tasso
Jereissati (Of. 23/2015-GLPSDB).
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador José Maranhão Presidente deste colegiado (Of. 1/2015-CCJ).
5. Em 25.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador José Pimentel Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2015-CCJ).
6. Em 25.03.2015, o Senador Valdir Raupp foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria, em substituição ao Senador Garibaldi
Alves Filho, que passa à suplência (Of. 92/2015-GLPMDB).
7. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores Aloysio Nunes Ferreira,
Alvaro Dias, Ataídes de Oliveira, Maria do Carmo Alves e Wilder Morais (Of. 87/2015-GLPSDB).
8. Em 05.05.2015, o Senador Jorge Viana foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta Suplicy,
que deixou de compor a Comissão (Of. 62/2015-GLDBAG).
9. Em 05.05.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Jorge
Viana (Of. 62/2015-GLDBAG).
10. Em 08.05.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco da Oposição, em
substituição ao Senador Aécio Neves, que deixou de compor a Comissão (Of. 108/2015-GLPSDB).
11. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
12. Em 11.05.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro titular pelo Bloco da Oposição, em substituição ao Senador José Serra, que
deixou de compor a Comissão (Of. 109/2015-GLPSDB).
13. Em 12.05.2015, o Senador Raimundo Lira foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 152/2015-GLPMDB).
14. Em 12.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador João
Capiberibe, que deixou de compor a Comissão (Of. 54/2015-BLSDEM).
15. Em 12.05.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 153/2015-GLPMDB).
16. Em 14.05.2015, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Aloysio
Nunes Ferreira, que passa a compor a Comissão como suplente (Of. 110/2015-GLPSDB).
17. Em 14.05.2015, o Senador José Serra foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Cássio
Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 111/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS
PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas
dos parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de
10.02.2011,lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 61-3303-3972

Fax: 61-3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati,
com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário  (PSB-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Fátima Bezerra  (PT-RN)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Paulo Paim   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)
Senador  Gladson Cameli   (PP)   (5)

 1.    VAGO    (8)

 2.  Senadora  Regina Sousa   (PT)
 3.  Senador  Zeze Perrella   (PDT)   (4)

 4.  Senador  Walter Pinheiro   (PT)
 5.  Senador  Telmário Mota   (PDT)
 6.  Senador  Lindbergh Farias   (PT)
 7.  Senador  Ciro Nogueira   (PP)
 8.  Senadora  Ana Amélia   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
Senador  Otto Alencar   (PSD)
Senador  Dário Berger   (PMDB)   (3)

Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (7)

   

 1.  Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
 2.  Senador  Roberto Requião   (PMDB)
 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
 4.  Senador  Hélio José   (PSD)
 5.  Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (9)

 6.     
 7.     
 8.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)
Senador  Dalirio Beber   (PSDB)   (6,10)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM)
 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
 3.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 4.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
 5.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  Romário   (PSB)
Senador  Roberto Rocha   (PSB)

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB)
 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)
 3.  Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Blairo Maggi   (PR)
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Douglas Cintra   (PTB)

 1.     
 2.     
 3.     

Notas:
*. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Fátima Bezerra, Ângela Portela, Donizeti Nogueira, Cristovam Buarque, Lasier Martins e Paulo
Paim como membros titulares; e os Senadores Marta Suplicy, Regina Sousa, José Pimentel, Walter Pinheiro, Telmário Mota e Lindbergh Farias como
membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CE (Of. 5/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Maria do Carmo Alves e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e
Ronaldo Caiado, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
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***. Em 25.02.2015, os Senadores Blairo Maggi, Eduardo Amorim e Douglas Cintra foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar
União e Força, para compor a CE (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata, Romário e Roberto Rocha foram designados membros titulares; e os Senadores Antônio Carlos
Valadares, Randolfe Rodrigues e Fernando Bezerra, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CE
(Of. 06/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Simone Tebet, Sandra Braga, João Alberto Souza, Rose de Freitas e Otto Alencar foram designados membros
titulares; e os Senadores Raimundo Lira, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para
compor a CE (Of. 15/2015-GLPMDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Alvaro Dias, Antônio Anastasia e Lúcia Vânia foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e Ataídes Oliveira, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CE (Of. 17/2015-GLPSDB).
*******. Em 02.03.2015, os Senadores Ivo Cassol e Benedito de Lira foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Ana
Amélia, como membros suplentes, pelo PP, para compor a CE (Memorandos nos. 30, 31, 32 e 47/2015-GLDPP).
1. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Fátima Bezerra, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado
(Of. 1/2015-CE).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 04.03.2015, o Senador Dário Berger foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 34/2015-GLPMDB).
4. Em 06.03.2015, o Senador Zezé Perrella foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
José Pimentel (Of. 21/2015-GLDBAG).
5. Em 17.03.2015, o Senador Galdson Cameli foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Benedito de
Lira(Of. 36/2015-GLDBAG).
6. Em 24.03.2015, vago em virtude de a Senadora Lúcia Vânia ter deixado de integrar a Comissão (Of. 86/2015 - GLPSDB).
7. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 120/2015-GLPMDB).
8. Em 05.05.2015, vago em virtude de a Senadora Marta Suplicy ter deixado de integrar a Comissão (Of. 64/2015-GLDBAG).
9. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 145/2015-GLPMDB).
10. Em 19.05.2015, o Senador Dalirio Beber foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 114/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4604
Fax: 3303-3121

E-mail: ce@senado.gov.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E
COMUNICAÇÃO SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 26, de 2000)

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por
meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa
analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país,
o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer
outros assuntos relacionados com o livro. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 1, de 2002)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 311-3498/4604/2

Fax: 311-3121/1319
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos,
de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas para
o setor desportivo no País.

(Requerimento 811, de 2001)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 311-3498/4604

Fax: 311-3121/1319
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar  (PSD-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT)
 2.  Senadora  Regina Sousa   (PT)
 3.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT)   (7)

 4.  Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (5)

 5.  Senador  Benedito de Lira   (PP)   (3)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (9)

Senador  Otto Alencar   (PSD)
   
   

 1.  Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
 2.  Senador  Romero Jucá   (PMDB)
 3.    VAGO    (10)

 4.  Senadora  Sandra Braga   (PMDB)   (6)

 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )  (8)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Senador  Alvaro Dias   (PSDB)
 2.  Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)
Senador  João Capiberibe   (PSB)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)
 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Douglas Cintra   (PTB)

 1.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (4)

 2.     
Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular e o Senador Davi Alcolumbre como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CMA (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Lídice da Mata e João Capiberibe foram designados membros titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin e
Roberto Rocha, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CMA (Of. 08/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim e Douglas Cintra foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força,
para compor a CMA (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Fernando Bezerro, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CMA (Of. 10/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e
Alvaro Dias como membros suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CMA (Of. 24/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Valdir Raupp, Sandra Braga e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Romero Jucá e Luiz Henrique membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CMA (Of. 16/2015-GLPMDB).
*******. Em 26.02.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro titular, pelo PP, para compor a CMA (Of. 37/2015-GLDPP).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Otto Alencar e Ataídes Oliveira, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Mem. nº 1/2015-CMA).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 04.03.2015 o Senador Benedito de Lira foi indicado membro suplente pelo PP (Memo. nº 52/2015-GLDPP).
4. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).



66  Sábado 30  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Maio de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

5. Em 17.03.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo(Of. 31/2015-GLDBAG).
6. Em 17.03.2015, a Senadora Sandra Braga foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria, deixando de compor a Comissão como membro
titular (Of. 36/2015-GLPMDB).
7. Em 24.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Lasier
Martins (Of. 38/2015-GLDBAG).
8. Em 31.03.2015, os membros suplentes do Bloco Parlamentar da Oposição passam a ocupar a seguinte ordem: Senadores Alvaro Dias, Aloysio
Nunes Ferreira e Davi Alcolumbre (Of. 90/2015-GLPSDB).
9. Em 14.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 122/2015-GLPMDB).
10. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Reuniões: Terças-Feiras 8:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-3519
Fax: 3303-1060

E-mail: cma@senado.gov.br
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5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA
Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 38, de 2009)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Designação:  15/04/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Reguffe   (PDT)

 1.     
 2.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)

 1.     
 2.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  João Capiberibe   (PSB) 1. Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)  1.     

Notas:
1. Em 12.05.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia (Mem. 30/2015-CMA).
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Jorge Viana e Reguffe, pelo Bloco de Apoio ao Governo; Valdir Raupp e Sandra
Braga, pelo Bloco da Maioria; Aloysio Nunes Ferreira, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; João Capiberibe, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e
Democracia; e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força, na Subcomissão (Mem. 24/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA
DO MUNDO DE 2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para
a Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 48, de 2009)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

Designação:  15/04/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

1. Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
 2.     
 3.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
  VAGO    (1)

 1.     
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM) 1. Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB)  1.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)  1.     

Notas:
1. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Donizeti Nogueira, Regina Sousa e Ivo Cassol, pelo Bloco de Apoio ao Governo;
Valdir Raupp, João Alberto Souza e Luiz Henrique, pelo Bloco da Maioria; Ronaldo Caiado, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; Lídice da Mata,
pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia; e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força. Foi designado ainda como suplente o
Senador Delcídio Amaral, pelo Bloco de Apoio ao Governo, na Subcomissão (Mem. 23/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO
DAS OBRAS DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução
das obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 20, de 2010)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (2)

RELATOR:  Senador Paulo Rocha  (PT-PA)  (2)

Designação:  15/04/2015

Instalação:  13/05/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Delcídio do Amaral   (PT)   (5) 1. Senador  Paulo Rocha   (PT)   (1,5)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB) 1. Senador  Ivo Cassol   (PP)   (4)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB) 1. Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (3)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB) 1. Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB) 1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)

Notas:
1. Em 12.05.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo (Mem. 30/2015-CMA).
2. Em 13.05.2015, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro, Delcídio do Amaral e Paulo Rocha, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste Colegiado (Of. 31/2015-CMA).
3. Em 19.05.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Mem. 33/2015-CMA).
4. Em 19.05.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Maioria (Mem. 33/2015-CMA).
5. Em 19.05.2015, o Senador Delcídio Amaral foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Paulo
Rocha, que passou a compor a comissão como membro suplente (Mem. 33/2015-CMA).
*. Em 15.04.2015, foram designados como titulares os Senadores Paulo Rocha, pelo Bloco de Apoio ao Governo, Valdir Raupp, pelo Bloco da
Maioria, Flexa Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar da Oposição, Vanessa Grazziotin, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia e Douglas Cintra,
pelo Bloco Parlamentar União e Força. Foram designados ainda como suplentes os Senadores Lídice da Mata, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e
Democracia e Eduardo Amorim, pelo Bloco Parlamentar União e Força (Memo. 25/2015-CMA).
**. Em 15.04.2015, a CMA reunida aprovou o RMA nº 5, de 2015, que reativa esta Subcomissão, com cinco vagas para membros titulares e igual
número de suplentes.

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO E
FISCALIZAÇÃO DE OBRAS INACABADAS

Finalidade: Acompanhamento e fiscalização de obras inacabadas. 

(Requerimento Da Comissão Meio Ambiente, Defesa Do Cons., Fisc. E Contr 6, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira  (PSDB-TO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valdir Raupp  (PMDB-RO)  (1)

RELATOR:  Senador Douglas Cintra  (PTB-PE)  (1)

Designação:  06/05/2015

Instalação:  20/05/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Donizeti Nogueira   (PT)  1.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)  1.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Roberto Rocha   (PSB)  1.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Douglas Cintra   (PTB)  1.     

Notas:
1. Em 20.05.2015, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira, Valdir Raupp e Douglas Cintra, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste colegiado (Mem. 34/2015-CMA).
*. Em 06.05.2015, foram designados como titulares os Senadores Donizeti Nogueira, pelo Bloco de Apoio ao Governo; Valdir Raupp, pelo Bloco da
Maioria; Ataídes Oliveira, pelo Bloco Parlamentar da Oposição; Roberto Rocha, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia; e Douglas Cintra,
pelo Bloco Parlamentar União e Força, na Subcomissão (Mem. 28/2015/CMA).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Reuniões: Terças-Feiras 8:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-3519
Fax: 3303-1060

E-mail: cma@senado.gov.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS
E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH

Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Capiberibe  (PSB-AP)  (6)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (4)

Senador  Paulo Paim   (PT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)   (8)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)

1. Senador  Lindbergh Farias   (PT)
2. Senador  Benedito de Lira   (PP)   (8,10)

3. Senador  Telmário Mota   (PDT)   (3)

4. Senador  Cristovam Buarque   (PDT)   (2)

5. Senador  Humberto Costa   (PT)
 6.     

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Hélio José   (PSD)
  VAGO    (7)

1. Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
2. Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
3. Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)   (9)

 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB)   (11)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (11)

Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (11)

1. Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
 2.     
 3.     
 4.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  João Capiberibe   (PSB)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

1. Senador  Romário   (PSB)
2. Senador  José Medeiros   (PPS)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Magno Malta   (PR)
Senador  Vicentinho Alves   (PR)

1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (5)

 2.     
Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Magno Malta e Vicentinho Alves foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força, para
compor a CDH (Of. 04/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, os Senadores João Capiberibe e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e José
Medeiros, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CDH (Of. 11/2015-GLBSD).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Paulo Paim, Regina Sousa, Marta Suplicy, Fátima Bezerra e Donizeti Nogueira foram designados membros
titulares; e os Senadores Lindbergh Farias, Angela Portela, Lasier Martins, Reguffe e Humberto Costa como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio
ao Governo, para compor a CDH (Of. 9/2015-GLDBAG).
****. Em 25.02.2015, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membros titular; e o Senador Davia Alcolumbre, como suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CDH (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Dário Berger, Hélio José e José Maranhão foram designados membros titulares; e os Senadores Simone Tebet e
Sérgio Petecão como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CDH (Of. 14/2015-GLPMDB).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim Presidente deste colegiado (Of. nº 017/2015-CDH).
2. Em 03.03.2015, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Reguffe (Of.15/2015).
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3. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Lasier
Martins (Of.16/2015).
4. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
5. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CDH (Of.
14/2015-BLUFOR).
6. Em 24.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador João Capiberibe Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 24/2015-CDH).
7. Em 08.04.2015, vago em virtude de o Senador José Maranhão ter deixado de compor a Comissão (Of. 104/2015-GLPMDB).
8. Em 05.05.2015, a Senadora Angela Portela foi designada membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição à Senadora Marta
Suplicy, que deixou de compor a Comissão (Of. 63/2015-GLDBAG).
9. Em 06.05.2015, a Senadora Marta Suplicy foi designada membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 144/2015-GLPMDB).
10. Em 27.05.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. 72/2015-GLDBAG).
11. Em 28.05.2015, os Senadores Ataídes Oliveira, Flexa Ribeiro e Cássio Cunha Lima foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar
da Oposição (Of. 116/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-4251
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 76, de 2007)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E
INTERNACIONAL DE PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já
existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 7, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO
Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da
Verdade. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 18, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senadora  Regina Sousa   (PT)

1. Senadora  Marta Suplicy   (S/Partido)
2. Senadora  Fátima Bezerra   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Hélio José   (PSD) 1. Senador  Dário Berger   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM) 1. Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )  (1)

Senador  João Capiberibe   (PSB) 1. Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

Notas:
1. Vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Socialismo e Democracia e União e Força (Of. nº 34/2015 - CDH).
*. Em 14.04.2015, os Senadores Cristovam Buarque e Regina Souza foram designados membros titulares; e as Senadoras Marta Suplicy e Fátima
Bezerra, membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 34/2015 - CDH).
**. Em 14.04.2015, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e o Senador Randolfe Rodrigues, membro suplente, em vaga
compartilhada entre os Blocos Socialismo e Democracia e União e Força (Of. nº 34/2015 - CDH).
***. Em 14.04.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular; e o Senador Dário Berger, membro suplente, pelo Bloco da Maioria (Of. nº
34/2015 - CDH).
****. Em 14.04.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco
da Oposição (Of. nº 34/2015 - CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-4251
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Luiz Henrique  (PMDB-SC)  (3)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador  Jorge Viana   (PT)
Senador  Lindbergh Farias   (PT)
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

1. Senador  José Pimentel   (PT)
2. Senador  Telmário Mota   (PDT)
3. Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
4. Senador  Humberto Costa   (PT)
5. VAGO    (9)

6. Senador  Benedito de Lira   (PP)   (6)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Edison Lobão   (PMDB)
Senador  Roberto Requião   (PMDB)
  VAGO    (10)

Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)

1. Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
2. Senador  Raimundo Lira   (PMDB)
3. Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
4. Senador  Romero Jucá   (PMDB)
5. Senador  Hélio José   (PSD)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  José Agripino   (DEM)
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)   (2)

Senador  Paulo Bauer   (PSDB)   (4,7)

1. Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
2. Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
3. Senador  José Serra   (PSDB)
4. Senador  Antonio Anastasia   (PSDB)   (5,8,2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)

1. Senador  João Capiberibe   (PSB)
2. Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Eduardo Amorim   (PSC)
Senador  Magno Malta   (PR)

1. Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
2. Senador  Wellington Fagundes   (PR)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador José Agripino foi designado membro titular e o Senador Ronaldo Caiado, como suplente pelo Bloco Parlamentar da
Oposição, para compor a CRE (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Gleisi Hoffmann, Lasier Martins e Cristovam Buarque como
membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Telmário Mota, Delcídio do Amaral, Humberto Costa e Marta Suplicy como membros suplentes,
pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CRE (Of. 8/2015-GLDBAG).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Crivella e
Wellington Fagundes, como membros suplentes pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CRE (Of. 04/2015-BLUFOR).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Fernando Bezerra e Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e os Senadores João Capiberibe e
Lídice da Mata, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CRE (Of. 9/2015-GLBSD).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aloysio Nunes Ferreira, Antônio Anastasia e Paulo Bauer foram designados membros titulares; e os Senadores
Flexa Ribeiro, José Serra e Tasso Jereissati, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CRE (Of. 20/2015-GLPSDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular e o Senador Ciro Nogueira membro suplente pelo Partido Progressista,
para compor a CRE (Mem. 35 e 36/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Edison Lobão, Roberto Requião, Luiz Henrique, Eunício Oliveira e Ricardo Ferraço foram designados
membros titulares; e os Senadores João Alberto Souza, Raimundo Lira, Valdir Raupp, Romero Jucá e Hélio José, como membros suplentes, pelo
Bloco da Maioria, para compor a CRE (Of. 018/2015-GLPMDB).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
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2. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Antônio
Anastasia, que passou a ocupar vaga de membro suplente (Of. 45/2015-GLPSDB).
3. Em 10.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e Luiz Henrique, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 1/2015-CRE).
4. Em 13.03.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Paulo
Bauer (Of. 62/2015-GLPSDB).
5. Em 13.03.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Antonio Anastasia (Of. 63/2015-GLPSDB).
6. Em 17.03.2015, o Senador Benedito de Lira foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Ciro
Nogueira(Of. 35/2015-GLDBAG).
7. Em 05.05.2015, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador Antonio
Anastasia (Of. 106/2015-GLPSDB).
8. Em 05.05.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, em substituição ao Senador
Cássio Cunha Lima, que deixou de compor a Comissão (Of. 105/2015-GLPSDB).
9. Em 05.05.2015, vago em virtude de a Senadora Marta Suplicy ter deixado de compor a Comissão (Of. 66/2015-GLDBAG).
10. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Quintas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: cre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)  (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ricardo Ferraço  (PMDB-ES)  (6)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Telmário Mota   (PDT)
Senador  Ciro Nogueira   (PP)   (5)

1. Senador  Jorge Viana   (PT)
2. Senadora  Angela Portela   (PT)
3. Senador  José Pimentel   (PT)
4. Senador  Paulo Rocha   (PT)
5. VAGO    (10)

6. Senador  Ivo Cassol   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)   (7,8)

Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (4)

Senador  Hélio José   (PSD)

1. Senador  Edison Lobão   (PMDB)
2. Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
3. Senador  Dário Berger   (PMDB)
4. Senador  Eunício Oliveira   (PMDB)
5. Senador  Romero Jucá   (PMDB)
6. Senador  Sérgio Petecão   (PSD)   (4,9)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senador  Wilder Morais   (DEM)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
Senador  Paulo Bauer   (PSDB)

1. Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
2. Senador  José Agripino   (DEM)
 3.     
 4.     
 5.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)

1. Senador  Roberto Rocha   (PSB)
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Blairo Maggi   (PR)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)

1. Senador  Douglas Cintra   (PTB)
2. Senador  Vicentinho Alves   (PR)   (1)

3. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (3)

Notas:
*. Em 25.02.2015, foram designados os Senadores Delcídio do Amaral, Walter Pinheiro, Lasier Martins, Acir Gurgacz e Telmário Mota como
membros titulares; e os Senadores Jorge Viana, Ângela Portela, José Pimentel, Paulo Rocha e Cristovam Buarque como membros suplentes, pelo
Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CI (Of. 6/2015-GLDBAG).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Eduardo Amorim, Wellington Fagundes e Elmano Férrer foram designados membros titulares; e o Senador Douglas
Cintra pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CI (Of. 04/2015-BLUFOR).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Fernando Bezerra e Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e o Senador Roberto Rocha, como
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CI (Of. 07/2015-GLBSD).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Ronaldo Caiado e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e José
Agripino, como suplentes pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CI (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Flexa Ribeiro e Paulo Bauer foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para
compor a CI (Ofs. 21/2015-GLPSDB).
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******. Em 26.02.2015, o Senador Gladson Camelli foi designado membro titular e o Senador Ivo Cassol como membro suplente, pelo PP, para
compor a CI (Memorandos nos. 33 e 34/2015-GLDPP).
*******. Em 04.03.2015, os Senadores Garibaldi Alves Filho, Sandra Braga, Valdir Raupp, Fernando Ribeiro, Rose de Freitas e Hélio José foram
designados membros titulares; e os Senadores Edison Lobão, Waldemir Moka, Dário Berger, Eunício Oliveira e Romero Jucá, como membros
suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CI (Of. 020/2015-GLPMDB).
1. Em 03.03.2015, o Senador Vicentinho Alves foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 12/2015-BLUFOR).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador Eduardo
Amorim que passa a ocupar vaga de suplente (Ofs. 13 e 14/2015-BLUFOR).
4. Em 10.03.2015, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular em substituição à Senadora Rose de Freitas, que passa a compor a
comissão como membro suplente (Of. 52/2015-GLPMDB).
5. Em 17.03.2015, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Gladson
Cameli (Of. 34/2015-GLDBAG).
6. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Garibaldi Alves Filho e Ricardo Ferraço, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente,
deste Colegiado (Of. 01/2015-CI).
7. Em 07.04.2015, vago em virtude de o Senador Fernando Ribeiro não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jader Barbalho.
8. Em 14.04.2015, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 118/2015-GLPMDB).
9. Em 04.05.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente pelo Bloco da Maioria (Of. 137/2015-GLPMDB).
10. Em 05.05.2015, vago em virtude de o Senador Cristovam Buarque ter deixado de compor a Comissão (Of. 60/2015 - GLDBAG).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO
CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 6, de 2007)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS
ATIVIDADES DA ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento
das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição
Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas
Energia, com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os
problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 8, de 2012)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO
PARA A SECA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam
o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população.

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 20, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR
DE MINERAÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura,
destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 24, de 2015)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Designação:  20/05/2015

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )

Senador  Sérgio Petecão   (PSD) 1. Senador  Walter Pinheiro   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Hélio José   (PSD)  1.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM) 1. Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

Notas:
*. Em 20.05.2015, foram designados como titulares os Senadores Sérgio Peteção, pelo Bloco de Apoio ao Governo, Hélio José, pelo Bloco da
Maioria, Wilder Morais, pelo Bloco Parlamentar da Oposição. Foram designados ainda como suplentes os Senadores Walter Pinheiro, pelo Bloco de
Apoio ao Governo e Flexa Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 16/2015-CI).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre  (DEM-AP)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador João Alberto Souza  (PMDB-MA)  (8)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  José Pimentel   (PT)
Senador  Paulo Rocha   (PT)
Senador  Humberto Costa   (PT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senador  Gladson Cameli   (PP)

1. Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
2. Senadora  Regina Sousa   (PT)
3. Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
4. VAGO    (1,10)

5. Senador  Ciro Nogueira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senadora  Simone Tebet   (PMDB)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (12,11)

Senador  Ricardo Ferraço   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)   (7)

1. Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
2. VAGO    (7)

3. Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
4. Senador  Romero Jucá   (PMDB)
5. Senador  Dário Berger   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
  VAGO    (5)

  VAGO    (6,13)

1. Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
2. Senadora  Lúcia Vânia   (PSDB)
3. Senador  Tasso Jereissati   (PSDB)   (9)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

1. Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
2. Senadora  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Elmano Férrer   (PTB)

1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (4)

 2.     
Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e os Senadores Fernando Bezerra e Lídice da Mata, como membros
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CDR (Of. 12/2015-GLBSD).
**. Em 25.02.2015, os Senadores José Pimentel, Paulo Rocha, Humberto Costa e Walter Pinheiro foram designados membros titulares; e os Senadores
Donizeti Nogueira, Regina Sousa, Fátima Bezerra e Telmário Mota, como membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CDR
(Of. 12/2015-GLDBAG).
***. Em 25.02.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular e a Senadora Maria do Carmo Alves como membro suplente pelo
Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CDR (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Wellington Fagundes e Elmano Férrer foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e
Força, para compor a CDR (Of. 4/2015-BLUFOR).
*****. Em 26.02.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CDR (Of.
22/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Simone Tebet, José Maranhão e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares; e os Senadores Sandra
Braga, João Alberto Souza, Garibaldi Alves Filho, Romero Jucá e Dário Berger como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CDH
(Of. 15/2015-GLPMDB).
*******. Em 02.03.2015, o Senador Gladson Camelli foi designado membro titular, e o Senador Ciro Nogueira como membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CDR (Mem. 38 e 39/2015-GLDPP).
********. Em 03.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CDR
(Of. 18/2015-GLBSD).
1. Em 03.03.2015, o Senador Lasier Martins foi designado membro suplente pelo Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário
Mota (Of. 17/2015-GLDBAG)
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2. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Of. 115/2015-CDR).
3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG)
4. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CDR (Of.
14/2015-BLUFOR).
5. Em 06.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 46/2015-GLPSDB).
6. Em 06.03.2015, o Senador Antônio Anastasia foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 50/2015-GLPSDB).
7. Em 12.03.2015, o Senador João Alberto Souza deixa a suplência e passa a ser membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 56/2015-GLPMDB)
8. Em 18.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador João Alberto Souza Vice-Presidente deste colegiado (Of. 153/2015-CDR).
9. Em 19.03.2015, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, deixando de compor a Comissão
como membro titular (Of. 83/2015-GLPSDB).
10. Em 26.03.2015, vago em virtude do Senador Lasier Martins ter deixado de compor a comissão (Of. 43/2015-GLDBAG).
11. Em 08.04.2015, vago em virtude de o Senador José Maranhão ter deixado de compor a Comissão (Of. 105/2015-GLPMDB).
12. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 126/2015-GLPMDB).
13. Em 26.05.2015, vago em virtude de o Senador Antonio Anastasia ter deixado de compor a Comissão (Of. 113/2015-GLPSDB).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO
NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 2, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo
de acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO
CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de
debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 5, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (1)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (2)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT)
Senador  Donizeti Nogueira   (PT)
Senador  Zeze Perrella   (PDT)
Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
Senadora  Ana Amélia   (PP)

1. Senador  Paulo Rocha   (PT)
2. Senador  Lasier Martins   (PDT)
 3.     
 4.     
5. Senador  Benedito de Lira   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Waldemir Moka   (PMDB)
Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
Senador  Dário Berger   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
Senador  Jader Barbalho   (PMDB)   (4)

1. Senador  José Maranhão   (PMDB)
2. Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
3. Senador  Romero Jucá   (PMDB)
4. VAGO    (5)

 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Ronaldo Caiado   (DEM)
Senadora  Lúcia Vânia   (PSDB)   (3)

1. Senador  Wilder Morais   (DEM)
2. Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)  1.     

 2.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)
Senador  Blairo Maggi   (PR)

1. Senador  Douglas Cintra   (PTB)
2. Senador  Elmano Férrer   (PTB)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular e o Senador Wilder Morais como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CRA (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, os Senadores Wellington Fagundes e Blairo Maggi foram designados membros titulares; e os Senadores Douglas Cintra e Elmano
Férrer como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CRA (Of. 4/2015-BLUFOR).
***. Em 25.02.2015, os Senadores Acir Gurgacz, Donizeti Nogueira, Zezé Perrella e Delcídio do Amaral foram designados membros titulares; e os
Senadores Paulo Rocha e Lasier Martins como membros suplentes, pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CRA (Of. 11/2015-GLDBAG).
****. Em 26.02.2015, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Oposição, para compor a CRA (Ofs.
18/2015-GLPSDB).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Waldemir Moka, Rose de Freitas, Dário Berger e Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os
Senadores José Maranhão, Valdir Raupp, Romero Jucá e Luiz Henrique membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CRA (Of. 17/2015-
GLPMDB).
******. Em 02.03.2015, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular; e o Senador Benedito de Lira, como membro suplente, pelo PP, para
compor a CRA (Memorandos nos. 40 e 41/2015-GLDPP).
*******. Em 03.03.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CRA (Of.
14/2015-GLBSD).
1. Em 04.03.2015, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ana Amélia e Acir Gurgacz, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. 10/2015-CRA).
2. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
3. Em 06.03.2015, a Senadora Lúcia Vânia foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Oposição (Of. 48/2015-GLPSDB).
4. Em 23.04.2015, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 127/2015-GLPMDB).
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5. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
Secretário(a): Marcello Varella

Reuniões: Quintas-Feiras 8:00 horas -
Telefone(s): 3303 3506

Fax: 3303 1017
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO nº 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão
de Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros
titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas, para
o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Marcello Varella

Telefone(s): 3311-3506/3321
Fax: 3311-1017

E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hélio José  (PSD-DF)  (7)

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (3)

Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Lasier Martins   (PDT)
Senador  Walter Pinheiro   (PT)
Senadora  Angela Portela   (PT)
Senador  Ivo Cassol   (PP)

1. Senador  Zeze Perrella   (PDT)
2. Senador  Jorge Viana   (PT)
3. Senador  Delcídio do Amaral   (PT)
4. Senador  Telmário Mota   (PDT)
5. Senador  Gladson Cameli   (PP)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
Senador  João Alberto Souza   (PMDB)
Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
Senador  Omar Aziz   (PSD)   (5)

Senador  Hélio José   (PSD)   (6)

1. Senadora  Sandra Braga   (PMDB)
2. Senador  Edison Lobão   (PMDB)
3. VAGO    (8)

4. Senadora  Rose de Freitas   (PMDB)
 5.     

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM)
Senador  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB)

1. Senador  José Agripino   (DEM)
 2.     
 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senador  José Medeiros   (PPS)
Senador  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (2)

1. Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB)
2. Senador  Roberto Rocha   (PSB)   (9)

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Marcelo Crivella   (PRB)
Senador  Vicentinho Alves   (PR)

1. Senador  Eduardo Amorim   (PSC)   (4)

 2.     
Notas:
*. Em 25.02.2015, os Senadores Marcelo Crivella e Vicentinho Alves foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar União e Força,
para compor a CCT (Of. 4/2015-BLUFOR).
**. Em 25.02.2015, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular e o Senador José Agripino como membro suplente pelo Bloco
Parlamentar da Oposição, para compor a CCT (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
***. Em 25.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Fernando Bezerra, como membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor a CCT (Of. 10/2015-GLBSD).
****. Em 25.02.2015, os Senadores Cristovam Buarque, Lasier Martins, Walter Pinheiro e Angela Portela foram designados membros titulares; e os
Senadores Zezé Perrella, Jorge Viana, Delcídio do Amaral e Telmário Mota, como membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor
a CCT (Of. 13/2015-GLDBAG).
*****. Em 26.02.2015, os Senadores Aloysio Nunes Ferreira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da
Oposição, para compor a CCT (Of. 19/2015-GLPSDB).
******. Em 26.02.2015, os Senadores Valdir Raupp, João Alberto Souza, Sérgio Petecão foram designados membros titulares; e os Senadores
Sandra Braga, Edison Lobão, Luiz Henrique e Rose de Freitas, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCT (Of. 12/2015-
GLPMDB).
*******. Em 02.03.2015, o Senador Ivo Cassol foi designado membro titular e o Senador Gladson Camelli membro suplente pelo Partido
Progressista, para compor a CCT (Mem. 42 e 43/2015-GLDPP).
1. Em 03.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Cristovam Buarque Presidente deste colegiado (Mem. 1/2015-CCT).
2. Em 03.03.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia (Of. 18/2015-GLBSD)
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3. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
4. Em 04.03.2015, o Senador Eduardo Amorim foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 14/2015-BLUFOR).
5. Em 10.03.2015, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 40/2015- GLPMDB).
6. Em 24.03.2015, o Senador Hélio José foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Maioria (Of. 87/2015-GLPMDB).
7. Em 07.04.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Hélio José Vice-Presidente deste colegiado (Mem. 7/2015-CCT).
8. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.
9. Em 26.05.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Mem. 57/2015-
BLSDEM).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-1120
E-mail: cct@senado.gov.br



94  Sábado 30  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Maio de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes  (PR-MT)  (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PP )  (1)

Senador  Paulo Paim   (PT)
Senadora  Fátima Bezerra   (PT)
Senador  Cristovam Buarque   (PDT)
Senador  Gladson Cameli   (PP)

 1.  Senadora  Angela Portela   (PT)
 2.  Senador  Paulo Rocha   (PT)
 3.  Senador  Ivo Cassol   (PP)
 4.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT)

Bloco da Maioria ( PMDB, PSD )
  VAGO    (8,6,3)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD)
  VAGO    (4)

 1.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)
 2.  Senador  Valdir Raupp   (PMDB)
 3.  Senador  Edison Lobão   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Oposição ( PSDB, DEM )
Senador  Wilder Morais   (DEM)
   

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM)
 2.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PSOL, PCdoB )
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB)   (7)  1.     

Bloco Parlamentar União e Força ( PR, PTB, PSC, PRB )
Senador  Wellington Fagundes   (PR)  1.  Senador  Blairo Maggi   (PR)   (2)

Notas:
*. Em 25.02.2015, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular e a Senadora Maria do Carmo Alves como suplente pelo Bloco Parlamentar
da Oposição, para compor a CSF (Ofs. 1 a 5/2015-GLDEM).
**. Em 25.02.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar União e Força, para compor a CSF (Of.
04/2015-BLUFOR).
***. Em 12.03.2015, os Senadores Hélio José, Sérgio Petecão e Waldemir Moka foram designados membros titulares; os Senadores Garibaldi Alves
Filho, Valdir Raupp e Edison Lobão, membros suplentes pelo Bloco da Maioria, para compor a CSF (Of. 19/2015-GLPMDB).
****. Em 18.03.2015, os Senadores Paulo Paim, Fátima Bezerra, Cristovam Buarque e Gladson Cameli foram designados membros titulares; os
Senadores Angela Portela, Paulo Rocha, Ivo Cassol e Gleisi Hoffmann, membros suplentes pelo Bloco de Apoio ao Governo, para compor a CSF (Of.
30/2015-GLDBAG).
1. Em 04.03.2015, o Partido Progressista passa a integrar o Bloco de Apoio ao Governo (Of. 19/2015-GLDBAG).
2. Em 04.03.2015, o Senador Blairo Maggi foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar União e Força (Of. 13/2015-BLUFOR).
3. Em 24.03.2015, vago em virtude de o Senador Hélio José ter deixado de integrar a Comissão (Of. 86/2015-GLPMDB).
4. Em 24.03.2015, vago em virtude de o Senador Waldermir Moka ter deixado de integrar a Comissão (Of. 90/2015-GLPMDB).
5. Em 25.03.2015, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes Presidente deste colegiado (Of. 1/2015-CSF).
6. Em 25.03.2015, o Senador Juiz Henrique foi designado membro titular pelo Bloco da Maioria (Of. 091/2015-GLPMDB)
7. Em 22.04.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 47/2015-
BLSDEM)
8. Em 11.05.2015, vago em virtude do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10.05.2015.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Telefone(s): 61 33031095
E-mail: csf@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
COORDENADOR

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO

CORREGEDOR SUBSTITUTO
Atualização:  31/01/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE: 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009
8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

TITULARES SUPLENTES
PMDB

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

1. VAGO
2. VAGO
3. VAGO
4. VAGO

PT
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

1. VAGO
2. VAGO
3. VAGO

PSDB
  VAGO 
  VAGO 

1. VAGO
2. VAGO

PTB
  VAGO 1. VAGO

PP
  VAGO  1.     

PDT
  VAGO  1.     

PSB
  VAGO 1. VAGO

DEM
  VAGO 1. VAGO

PR
  VAGO 1. VAGO

PSD
  VAGO 1. VAGO

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
Notas:
*. Mais um membro em virtude do caput do art. 23 da Resolução nº 20, de 1993.
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

  VAGO 
PP

  VAGO 
PDT

  VAGO 
PSB

  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL
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  VAGO 

Atualização:  12/03/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-4561/3303-5258
Fax: 3303-5258

E-mail: saop@senado.leg.br
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, e Portaria do Presidente nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor  (PTB-AL)

MEMBROS
PTB

Senador  Fernando Collor   (AL)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PMDB

Senador  Romero Jucá   (RR)
(1)

Notas:
1. O Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senador Douglas Cintra  (PTB-PE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:Senador José Agripino  (DEM-RN)  (1)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

MEMBROS
PMDB

Senador  Eunício Oliveira   (CE)
PT

Senador  Delcídio do Amaral   (MS)
PSDB

Senador  Tasso Jereissati   (CE)
PSB

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PE)
PDT

Senador  Acir Gurgacz   (RO)
PR

Senador  Blairo Maggi   (MT)
PSD

Senador  Otto Alencar   (BA)
DEM

Senador  José Agripino   (RN)
PP

Senador  Ciro Nogueira   (PI)
PTB

Senador  Douglas Cintra   (PE)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSOL

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
PRB

Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

Atualização:  19/03/2015



102  Sábado 30  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Maio de 2015

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião de 2015, realizada em 18.03.2015.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS
HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

MEMBROS
PMDB

Senador  Garibaldi Alves Filho   (RN)
PT

Senador  Paulo Paim   (RS)
PSDB

Senador  Flexa Ribeiro   (PA)
PSB

Senadora  Lídice da Mata   (BA)
PDT

Senador  Lasier Martins   (RS)
PR

Senador  Magno Malta   (ES)
PSD

Senador  Sérgio Petecão   (AC)
DEM

Senadora  Maria do Carmo Alves   (SE)
PP

Senador  Gladson Cameli   (AC)
PTB

Senador  Fernando Collor   (AL)
PPS

Senador  José Medeiros   (MT)
PCdoB

Senadora  Vanessa Grazziotin   (AM)
PSOL

Senador  Randolfe Rodrigues   (AP)
PSC

Senador  Eduardo Amorim   (SE)
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PRB
Senador  Marcelo Crivella   (RJ)

Atualização:  17/03/2015
Notas:
1. Eleitos na 1ª reunião de 2015, realizada em 17.03.2015.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012 )

Número de membros: 18 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

   
PTB

  VAGO 
PP

  VAGO 
PDT

   
PSB

  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 
Representante da sociedade civil organizada

  VAGO 
Pesquisador com produção científica relevante
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  VAGO 
Representante do setor produtivo ligado ao tema do meio ambiente

  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303.5258
Fax: 3303.5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA GOUVEIA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  22/08/2013

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

PP
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PSB
  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

PSD
  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  20/12/2013
 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

   
PP
   

PDT
  VAGO 

PSB
  VAGO 
DEM

   
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 
SD

  VAGO 

Atualização:  31/01/2015
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Eunício Oliveira   (PMDB/CE)   PMDB  

  Senadora  Simone Tebet   (PMDB/MS)   PMDB  

  Senador  Jorge Viana   (PT/AC)   PT  

  Senador  Antonio Anastasia   (PSDB/MG)   PSDB  

  Senador  Otto Alencar   (PSD/BA)   PSD  

Atualização:  06/05/2015
Notas:
1. Designado Coordenador conforme o Ato do Presidente nº 7, de 2015, publicado no Diário no Senado Federal do dia 06/05/2015.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Vanessa Grazziotin  (PCdoB-AM)  (1) PROCURADORA

Atualização:  31/01/2015
Notas:
1. A Senadora Vanessa Grazziotin foi designada Procuradora Especial da Mulher, conforme ato do Presidente do Senado no. 02, de 2015, publicado
no BASF em 12/02/2015.

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): (61) 3303-5255

Fax: (61) 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Ato da Comissão Diretora nº 05, de 2005 - Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005)

SENADOR CARGO
  OUVIDORA-GERAL

Atualização:  31/01/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: scop@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Art. 17 da Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão

Diretora nº 07, de 2011.)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 
PSDB

  VAGO 
PTB

  VAGO 
PP

  VAGO 
PDT

  VAGO 
PSB

  VAGO 
DEM

  VAGO 
PR

  VAGO 
PSD

  VAGO 
PCdoB
  VAGO 

PV
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 
PSOL

  VAGO 
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SD
  VAGO 
PROS

Atualização:  31/01/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo

Telefone(s): (61)3303-5255
Fax: (61)3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES MISTAS

Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização
(Resolução nº 1, de 2006-CN)

Finalidade:  Examinar e emitir parecer, nos termos do § 1º, do art. 166 da Constituição Federal
de 1988.

Número de membros: 10 Senadores e 30 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Rose de Freitas (PMDB-ES)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Jaime Martins (PSD-MG)

2ª VICE-PRESIDENTE: Deputado Giuseppe Vecci (PSDB-GO)
3º VICE-PRESIDENTE: Senador Walter Pinheiro (PT-BA)
Relator do PLDO: Deputado Ricardo Teobaldo (PTB-PE)

Relator do PLOA: Deputado Ricardo Barros (PP-PR)
Relator da Receita: Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

Relator do PPPA: Deputado Zeca Dirceu (PT-PR)

Senado Federal

TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  Rose de Freitas  - PMDB/ES 1. Dário Berger  - PMDB/SC    (4)

  Raimundo Lira  - PMDB/PB 2. Hélio José  - PSD/DF

  Valdir Raupp  - PMDB/RO 3. VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Acir Gurgacz  - PDT/RO 1. Gleisi Hoffmann  - PT/PR

  Walter Pinheiro  - PT/BA 2. Angela Portela  - PT/RR

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Paulo Bauer  - PSDB/SC 1. Davi Alcolumbre  - DEM/AP

  Wilder Morais  - DEM/GO 2. VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Roberto Rocha  - PSB/MA 1. Lídice da Mata  - PSB/BA
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TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Eduardo Amorim  - PSC/SE  1.  Elmano Férrer  - PTB/PI

PP 
  Benedito de Lira  - AL  1.  Ivo Cassol  - RO
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Câmara dos Deputados

TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Edmar Arruda  - PSC/PR 1. Danilo Forte  - PMDB/CE

  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO 2. Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO

  César Halum  - PRB/TO 3. Expedito Netto  - SD/RO

  Genecias Noronha  - SD/CE 4. Jhonatan de Jesus  - PRB/RR

  Hildo Rocha  - PMDB/MA 5. Kaio Maniçoba  - PHS/PE

  João Arruda  - PMDB/PR 6. Luiz Carlos Busato  - PTB/RS

  Lelo Coimbra  - PMDB/ES 7. Mauro Lopes  - PMDB/MG

  Marcelo Aro  - PHS/MG 8. Paes Landim  - PTB/PI

  Nilton Capixaba  - PTB/RO 9. Vitor Valim  - PMDB/CE

  Ricardo Teobaldo  - PTB/PE 10. Washington Reis  - PMDB/RJ

  Lázaro Botelho  - PP/TO 11. Cacá Leão  - PP/BA

  Ricardo Barros  - PP/PR 12. Julio Lopes  - PP/RJ    (2)

  Elmar Nascimento  - DEM/BA 13. Pedro Fernandes  - PTB/MA

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  José Rocha  - PR/BA 1. Gorete Pereira  - PR/CE

  Nilto Tatto  - PT/SP 2. João Carlos Bacelar  - PR/BA

  Paulo Pimenta  - PT/RS 3. Jorge Solla  - PT/BA

  Hugo Leal  - PROS/RJ 4. José Airton Cirilo  - PT/CE

  Wadson Ribeiro  - PCdoB/MG 5. Leo de Brito  - PT/AC

  Wellington Roberto  - PR/PB 6. Orlando Silva  - PCdoB/SP

  Zé Geraldo  - PT/PA 7. Valtenir Pereira  - PROS/MT

  Zeca Dirceu  - PT/PR 8. Weliton Prado  - PT/MG

  Jaime Martins  - PSD/MG 9. VAGO    (1)

  Walter Ihoshi  - PSD/SP 10. Átila Lins  - PSD/AM

PSDB, PSB, PPS, PV
  Caio Narcio  - PSDB/MG 1. César Messias  - PSB/AC

  Giuseppe Vecci  - PSDB/GO 2. Leopoldo Meyer  - PSB/PR

  Gonzaga Patriota  - PSB/PE 3. Evair de Melo  - PV/ES    (3)

  Hissa Abrahão  - PPS/AM 4. Domingos Sávio  - PSDB/MG

  João Fernando Coutinho  - PSB/PE 5. Izalci  - PSDB/DF

  Samuel Moreira  - PSDB/SP 6. Raimundo Gomes de Matos  - PSDB/CE

PDT
  Flávia Morais  - GO 1. Pompeo de Mattos  - RS

PSOL
  Edmilson Rodrigues  - PA 1. Cabo Daciolo  - S/Partido/RJ
Notas:
1. Tornada sem efeito a indicação do Deputado Rômulo Gouveia (PSD/PB), em 7/5/2015, conforme Ofício nº 302, de 2015, da
Liderança do PSD na Câmara dos Deputados.
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2. Designado, como membro suplente, o Deputado Julio Lopes, em substituição ao Deputado Sandes Júnior, em 22-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 273, de 2015, da Liderança do PP.
3. Designado, como membro suplente, o Deputado Evair de Melo, em substituição ao Deputado William Woo, em 25-5-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 136, de 2015, da Liderança do PPS/PV.
4. Designado, como membro suplente, o Senador Dário Berger, em vaga existente, em 27-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 168, de 2015, da Liderança do Bloco da Maioria.

Secretário: Walbinson Tavares de Araújo
Telefone(s): (61) 3216-6892

E-mail: cmo.decom@camara.leg.br
Local: Câmara dos Deputados, Plenário 2
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Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas
(Criada pela Resolução nº 4/2008-CN)

Finalidade:  Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as ações referentes às
mudanças climáticas no Brasil

Número de membros: 11 Senadores e 11 Deputados

PRESIDENTE: Senador Fernando Bezerra Coelho (PSB-PE)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Sarney Filho (PV-MA)

RELATOR: Deputado Sergio Souza (PMDB-PR)
 

Designação: 19/03/2015
Instalação: 25/03/2015

Senado Federal

TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  VAGO    (4)  1.  VAGO

  Sandra Braga  - PMDB/AM  2.  VAGO

  Roberto Rocha  - PSB/MA    (9)  3.  VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Jorge Viana  - PT/AC    (2)  1.  VAGO

  Donizeti Nogueira  - PT/TO    (2)  2.  VAGO

  Cristovam Buarque  - PDT/DF    (2)  3.  Ivo Cassol  - PP/RO    (2)

  Gladson Cameli  - PP/AC    (2)  4.  VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Flexa Ribeiro  - PSDB/PA  1.  Aloysio Nunes Ferreira  - PSDB/SP

  Maria do Carmo Alves  - DEM/SE    (5)  2.  Ronaldo Caiado  - DEM/GO    (5)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Fernando Bezerra Coelho  - PSB/PE  1.  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Douglas Cintra  - PTB/PE  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados

TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Eros Biondini  - PTB/MG 1. Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO

  Marcus Vicente  - PP/ES 2. Luiz Carlos Busato  - PTB/RS

  Roberto Balestra  - PP/GO 3. Valdir Colatto  - PMDB/SC    (6)

  Sergio Souza  - PMDB/PR 4. VAGO

  Jony Marcos  - PRB/SE    (8) 5. VAGO

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Angelim  - PT/AC 1. Alessandro Molon  - PT/RJ

  Leônidas Cristino  - PROS/CE 2. Átila Lins  - PSD/AM    (3)

  Jaime Martins  - PSD/MG    (3) 3. VAGO

  VAGO 4. VAGO

PSDB, PSB, PPS, PV
  Ricardo Tripoli  - PSDB/SP 1. Antonio Carlos Mendes Thame  - PSDB/SP

  Sarney Filho  - PV/MA 2. Janete Capiberibe  - PSB/AP

PDT  (1)

  Giovani Cherini  - RS 1. Daniel Coelho  - PSDB/PE    (7)

Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designados, como membros titulares, os Senadores Jorge Viana ,Donizeti Nogueira, Cristovam Buarque, em vagas existentes, e o
Senador Gladson Cameli, em substituição ao Senador Ivo Cassol; e, como membro suplente, o Senador Ivo Cassol, em substituição ao
Senador Gladson Cameli, em 24-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 41, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio
ao Governo.
3. Designado, como membro titular, o Deputado Jaime Martins, em vaga existente, e, como membro suplente, o Deputado Átila Lins,
em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 181, de 2015, da Liderança do PSD.
4. O Senador Waldemir Moka declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 93, de 2015, da Liderança do Bloco de Maioria,
5. Designada, como membro titular, a Senadora Maria do Carmo, em vaga existente, e, como membro suplente, o Senador Ronaldo
Caiado, em vaga existente, em 25-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 22, de 2015, da Liderança do DEM.
6. Designado, como membro suplente, o Deputado Valdir Colatto, em vaga existente, em 08-04-2015(Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 567, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Daniel Coelho, em vaga existente, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 127, de 2015, da Liderança do Liderança do PDT.
8. Designado, como membro titular, o Deputado Jony Marcos, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 111, de 2015, da Liderança do Bloco PRB/PTN/PMN/PRP/PSDC/PTC/PRTB/PSL e PTdoB.
9. Designado, como membro titular, em vaga cedida, o Senador Roberto Rocha, conforme Ofício nº 52, de 2015, da Bloco Socialismo e
Democracia (Sessão do Senado Federal, de 29/04/2015).

Secretário: José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 61 3303-3122

E-mail: mudancasclimaticas@senado.gov.br
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Comissão Mista Representativa do Congresso
Nacional no Fórum Interparlamentar das Américas

(Criada pela Resolução nº 2/2007-CN)
Finalidade:  A Comissão Mista representará o Congresso Nacional no Fórum Interparlamentar
das Américas (FIPA), cabendo-lhe exercer os direitos e cumprir os deveres inerentes à
participação nesta organização.

Número de membros: 10 Senadores e 10 Deputados

PRESIDENTE: VAGO
VICE-PRESIDENTE: VAGO

Senado Federal

TITULARES SUPLENTES
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Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência
(Resolução nº 2, de 2013-CN - Art. 6º da Lei nº 9.883/1999)

Finalidade:  A atividade da CCAI tem por principal objetivo, dentre outros, a fiscalização
e o controle externos das atividades de inteligência e contrainteligência e de outras a elas
relacionadas, no Brasil ou no exterior.

Número de membros: 6 Senadores e 6 Deputados

PRESIDENTE: Deputada Jô Moraes (PCdoB-MG)
VICE-PRESIDENTE: Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB-SP)

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Líder da Maioria
Deputado Leonardo Picciani (PMDB/RJ)

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Deputado indicado pela Liderança da Maioria
Deputado Benito Gama (PTB/BA)   ( 2)

Deputado indicado pela Liderança da Minoria
Deputado Luiz Carlos Hauly (PSDB/PR)   ( 1)

Deputado indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Heráclito Fortes (PSB/PI)   ( 3)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
Senador Eunício Oliveira (PMDB/CE)

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar da Maioria

VAGO

Senador indicado pela Liderança
do Bloco Parlamentar Minoria

Senador Cássio Cunha Lima (PSDB/PB)   ( 4)

Senador indicado pela Comissão de
Relações Exteriores e Defesa Nacional

Senadora Marta Suplicy (S/Partido/SP)   ( 5)

Notas:
1. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria, o Deputado Luiz Carlos Jorge Hauly para compor a Comissão Mista de
Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 65/2015/GABMIN, despachado na sessão do Senado Federal de
05/03/2015.
2. Designado, em razão da indicação da Liderança da Maioria, o Deputado Benito Gama para compor a Comissão Mista de Controle
das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 452/2015/Líder do Bloco da Maioria, despachado na sessão do Senado
Federal de 25/03/2015.
3. Designado, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, o Deputado Heráclito Fortes para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 17/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 30/03/2015.
4. Designado, em razão da indicação da Liderança da Minoria no Senado Federal, o Senador Cásssio Cunha Lima, para compor a
Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 88/2015, da Liderança do Bloco da Oposição,
despachado na sessão do Senado Federal de 31/03/2015.
5. Designada, em razão da indicação da Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional, a Senadora Marta Suplicy para
compor a Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência - CCAI, conforme Ofício nº 10/2015/CREDN, despachado na
sessão do Senado Federal de 08/04/2015.
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Secretário: Thiago Nascimento C. Silva
Telefone(s): 61 3303-3502

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos
Relacionados à Comunidade dos Países de Língua Portuguesa

(Resolução nº 2, de 2014-CN)
Finalidade:  A Comissão Mista é órgão de ligação entre o Congresso Nacional e a Assembleia
Parlamentar da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa (AP-CPLP)

Número de membros: 2 Senadores e 4 Deputados

PRESIDENTE: VAGO
VICE-PRESIDENTE: VAGO

Senado Federal

TITULARES SUPLENTES

Secretário: Clarissa Kiwa Scarton Hayashi
Telefone(s): 61 3303-3503

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher
(Resolução nº 1, de 2014-CN)

Finalidade:  Dispõe sobre a criação da Comissão Permanente Mista de Combate à Violência
contra a Mulher. 

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE: Deputada Keiko Ota (PSB-SP)

Designação: 05/03/2015
Instalação: 10/03/2015

Senado Federal

TITULARES SUPLENTES

Bloco da Maioria 
( PMDB, PSD )

  Simone Tebet  - PMDB/MS 1. VAGO

  Rose de Freitas  - PMDB/ES 2. VAGO

  Sandra Braga  - PMDB/AM 3. VAGO

Bloco de Apoio ao Governo 
( PDT, PT, PP )

  Angela Portela  - PT/RR 1. Fátima Bezerra  - PT/RN

  Marta Suplicy  - S/Partido/SP 2. Regina Sousa  - PT/PI

Bloco Parlamentar da Oposição 
( PSDB, DEM )

  Lúcia Vânia  - PSDB/GO 1. VAGO

  VAGO 2. VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia 
( PCdoB, PPS, PSB, PSOL )

  Vanessa Grazziotin  - PCdoB/AM 1. Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força 
( PTB, PSC, PR, PRB )

  Magno Malta  - PR/ES 1. VAGO

PP 
  Ana Amélia  - RS 1. VAGO
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Câmara dos Deputados

TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Conceição Sampaio  - PP/AM 1. Cristiane Brasil  - PTB/RJ

  Dulce Miranda  - PMDB/TO 2. Josi Nunes  - PMDB/TO

  Elcione Barbalho  - PMDB/PA 3. Raquel Muniz  - PSC/MG

  Jéssica Sales  - PMDB/AC 4. Rosangela Gomes  - PRB/RJ

  Jozi Rocha  - PTB/AP 5. Simone Morgado  - PMDB/PA

  Júlia Marinho  - PSC/PA 6. Soraya Santos  - PMDB/RJ

  VAGO 7. Delegado Edson Moreira  - PTN/MG    (7)

  Tia Eron  - PRB/BA    (11) 8. VAGO

  Ezequiel Teixeira  - SD/RJ    (2) 9. VAGO

  Professora Dorinha Seabra Rezende  - DEM/TO    (3) 10. VAGO

  Christiane de Souza Yared  - PTN/PR    (7) 11. VAGO

  Iracema Portella  - PP/PI    (8) 12. VAGO

PT, PSD, PR, PROS, PCdoB
  Clarissa Garotinho  - PR/RJ 1. José Rocha  - PR/BA

  VAGO    (12) 2. VAGO    (12)

  Erika Kokay  - PT/DF    (4) 3. VAGO

  Luizianne Lins  - PT/CE    (4) 4. VAGO

  Moema Gramacho  - PT/BA    (4) 5. VAGO

  Rogério Rosso  - PSD/DF    (5) 6. VAGO

  Alice Portugal  - PCdoB/BA    (6) 7. VAGO

  VAGO 8. VAGO

PSDB, PSB, PPS, PV
  Bruna Furlan  - PSDB/SP 1. Arnaldo Jordy  - PPS/PA

  Carmen Zanotto  - PPS/SC 2. VAGO

  Janete Capiberibe  - PSB/AP 3. VAGO

  Keiko Ota  - PSB/SP 4. VAGO

  VAGO    (13) 5. VAGO

  Mariana Carvalho  - PSDB/RO    (10) 6. VAGO

PDT
  Flávia Morais  - GO    (9) 1. VAGO

PSOL  (1)

  Jean Wyllys  - RJ 1. VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos no art. 10-A do Regimento Comum.
2. Designado, como membro titular, o Deputado Ezequiel Teixeira, em vaga existente, em 9-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 56, de 2015, da Liderança do SD.
3. Designada, como membro titular, a Deputada Professora Dorinha Seabra Rezende, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do
Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do DEM.
4. Designadas, como membros titulares, as Deputadas Erika Kokay, Luzianne Lins e Moema Gramacho, em vagas existentes, em
10-03-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 21, de 2015, da Liderança do PT.
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5. Designado, como membro titular, o Deputado Rogério Rosso, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 70, de 2015, da Liderança do PSD.
6. Designada, como membro titular, a Deputada Alice Portugal, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 75, de 2015, da Liderança do PSD.
7. Designada, como membro titular, a Deputada Christiane de Souza Yared, em vaga existente, e, como membro suplente, o Delegado
Edson Moreira, em vaga existente, em 10-3-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 45, de 2015, da Liderança do
PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
8. Designada, como membro titular, a Deputada Iracema Portella, em vaga existente, em 11-3-2015 (Sessão do Congresso Nacional),
conforme Ofício nº 250, de 2015, da Liderança do PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
9. Designada, como membro titular, a Deputada Flávia Morais, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 17, de 2015, da Liderança do PDT.
10. Designada, como membro titular, a Deputada Mariana Carvalho, em vaga existente, em 19-3-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 277, de 2015, da Liderança do PSDB.
11. A Deputada Marinha Raupp deixou de integrar a comissão, em 26/03/2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 481, de
2015, da Liderança do Bloco de PMDB, PP, PTB, PSC, PHS, PEN.
12. Os Deputados Dr. Jorge Silva e Ronaldo Fonceca deixaram de integrar a coissão, em 01/04/2015 (Sessão do Senado Federal), nos
termos do Ofício nº 87, de 2015, da Liderança do PROS.
13. A Deputada Shéridan deixou de fazer parte da comissão em razão de seu desligamento, conforme Ofício nº 648, de 2015, da
Liderança do PSDB.

Secretário: Gigliola Ansiliero
Telefone(s): 61 3303-3504

E-mail: cocm@senado.leg.br
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COMISSÕES MISTAS ESPECIAIS

ATN nº 1, de 2015 - CMCLF
Finalidade:  Comissão mista destinada à consolidação da legislação federal, à
regulamentação dos dispositivos da Constituição Federal, a modernização e o fortalecimento
econômico e social do País.

Número de membros: 7 Senadores e 7 Deputados

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL
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COMISSÕES PARLAMENTARES MISTAS DE INQUÉRITO



Maio de 2015  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 30  131

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

CONSELHOS E ÓRGÃOS

Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul

COMPOSIÇÃO

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senador Roberto Requião (PMDB-PR)
1º VICE-PRESIDENTE: Deputado Edio Lopes (PMDB-RR)
2ª VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Bauer (PSDB-SC)

Designação: 07/04/2015

CÂMARA DOS DEPUTADOS

TITULARES SUPLENTES

PMDB, PP, PTB, DEM, PRB, SD, PSC, PHS, PTN, PMN, PRP, PSDC, PEN, PRTB
  Arthur Oliveira Maia  - SD/BA 1. Afonso Hamm  - PP/RS

  Carlos Henrique Gaguim  - PMDB/TO 2. Carlos Andrade  - PHS/RR

  Celso Russomanno  - PRB/SP 3. Carlos Gomes  - PRB/RS

  Dilceu Sperafico  - PP/PR 4. Edmar Arruda  - PSC/PR

  Edio Lopes  - PMDB/RR 5. Elizeu Dionizio  - SD/MS

  José Fogaça  - PMDB/RS 6. Fernando Monteiro  - PP/PE

  Luiz Carlos Busato  - PTB/RS 7. Osmar Serraglio  - PMDB/PR

  Marcelo Aro  - PHS/MG 8. Paes Landim  - PTB/PI

  Renato Molling  - PP/RS 9. Ronaldo Benedet  - PMDB/SC    (4)

  Takayama  - PSC/PR 10. Wilson Filho  - PTB/PB    (10)

  Mandetta  - DEM/MS    (5) 11. VAGO

PT, PSD, PR, PDT, PROS, PCdoB
  Arlindo Chinaglia  - PT/SP 1. Givaldo Vieira  - PT/ES

  Benedita da Silva  - PT/RJ 2. VAGO    (3)

  Danrlei de Deus Hinterholz  - PSD/RS 3. Hugo Leal  - PROS/RJ

  Domingos Neto  - PROS/CE 4. Jorginho Mello  - PR/SC

  Fernando Marroni  - PT/RS 5. Remídio Monai  - PR/RR

  Rômulo Gouveia  - PSD/PB    (6) 6. Jaime Martins  - PSD/MG    (6)

  Luiz Cláudio  - PR/RO 7. Ságuas Moraes  - PT/MT

  Maurício Quintella Lessa  - PR/AL 8. Zeca do Pt  - PT/MS    (9)

PSDB, PSB, PPS, PV
  Eduardo Barbosa  - PSDB/MG 1. Moses Rodrigues  - PPS/CE

  Geovania de Sá  - PSDB/SC 2. Tereza Cristina  - PSB/MS    (1)
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TITULARES SUPLENTES

  Roberto Freire  - PPS/SP  3.  Vicentinho Júnior  - PSB/TO    (1)

  Rocha  - PSDB/AC  4.  VAGO

  Jose Stédile  - PSB/RS    (1)  5.  VAGO

  Heráclito Fortes  - PSB/PI    (1)  6.  VAGO

PDT
  Damião Feliciano  - PB  1.  Weverton Rocha  - MA

PSOL
  Jean Wyllys  - RJ  1.  VAGO
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SENADO FEDERAL

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo
  Humberto Costa  - PT/PE 1. Acir Gurgacz  - PDT/RO    (2)

  Fátima Bezerra  - PT/RN 2. Angela Portela  - PT/RR

  Lindbergh Farias  - PT/RJ    (2) 3. Gladson Cameli  - PP/AC

Bloco da Maioria
  VAGO    (8) 1. Waldemir Moka  - PMDB/MS

  Roberto Requião  - PMDB/PR 2. Dário Berger  - PMDB/SC

  Valdir Raupp  - PMDB/RO 3. VAGO

Bloco Parlamentar da Oposição
  Paulo Bauer  - PSDB/SC 1. VAGO

  Davi Alcolumbre  - DEM/AP    (7) 2. VAGO

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
  Antonio Carlos Valadares  - PSB/SE 1. Lídice da Mata  - PSB/BA

Bloco Parlamentar União e Força
  Blairo Maggi  - PR/MT 1. Eduardo Amorim  - PSC/SE

Notas:
1. Designados, como membros titulares, os Deputados José Stédile e Heráclito Fortes, e, como membros suplentes, os Deputados
Vicentinho Júnior e Tereza Cristina, conforme Ofício nº 87, da Liderança do PSB (Sessão do Senado Federal de 08/04/2015).
2. Designado, como membro titular, o Senador Lindbergh Farias, em substituição ao Senador Acir Gurgacz, e, como membro suplente,
o Senador Acir Gurgacz, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, em 9-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº
56, de 2015, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo.
3. O Deputado Herculano Passos declinou da indicação para compor a comissão, em 25/03/2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 212, de 2015, da Liderança do PSD.
4. Designado, como membro suplente, o Deputado Ronaldo Benedet, em vaga existente, em 15-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 592, de 2015, da Liderança do Bloco PMDB/PP/PTB/PSC/PHS/PEN.
5. Designado, como membro titular, o Deputado Mandetta, em vaga existente, em 20-4-2015 (Sessão do Senado Federal), conforme
Ofício nº 154, de 2015, da Liderança do Democratas.
6. Designado, como membro titular, o Deputado Rômulo Gouveia, em substituição ao Deputado Jaime Martins, e, como membro
suplente, o Deputado Jaime Martins, em substituição ao Deputado Rômulo Gouveia, em 28-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 261, de 2015, da Liderança do PSD.
7. Designado, como membro titular, o Senador Davi Alcolumbre, em vaga existente, em 29-4-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 29, de 2015, da Liderança do DEM.
8. Vago em razão do falecimento do Senador Luiz Henrique, ocorrido em 10 de maio de 2015.
9. Designado, como membro suplente, o Deputado Zeca do PT, em vaga existente, em 12-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 340, de 2015, da Liderança do PT.
10. Designado, como membro suplente, o Deputado Wilson Filho, em vaga existente, em 20-5-2015 (Sessão do Senado Federal),
conforme Ofício nº 164, de 2015, da Liderança do DEM, com aquiescência da Liderança do PTB.
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Conselho da Ordem do Congresso Nacional

(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70/1972)
(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato nº 1/1973-CN)

COMPOSIÇÃO
Grão-Mestre:  Presidente do Senado Federal

Chanceler:  Presidente da Câmara dos Deputados

Eleição Geral: 04/02/2015

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL

Presidente
Deputado Eduardo Cunha (PMDB/RJ)

1º Vice-Presidente
Deputado Waldir Maranhão (PP/MA)

2º Vice-Presidente
Deputado Giacobo (PR/PR)

1º Secretário
Deputado Beto Mansur (PRB/SP)

2º Secretário
Deputado Felipe Bornier (PSD/RJ)

3º Secretário
Deputada Mara Gabrilli (PSDB/SP)

4º Secretário
Deputado Alex Canziani (PTB/PR)

Líder da Maioria
VAGO

Líder da Minoria
Deputado Bruno Araújo (PSDB/PE)

Presidente da Comissão de
Constituição e Justiça e de Cidadania

Deputado Arthur Lira (PP/AL)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e de Defesa Nacional
Deputada Jô Moraes (PCdoB/MG)

Presidente
Senador Renan Calheiros (PMDB/AL)

1º Vice-Presidente
Senador Jorge Viana (PT/AC)

2º Vice-Presidente
Senador Romero Jucá (PMDB/RR)

1º Secretário
Senador Vicentinho Alves (PR/TO)

2º Secretário
Senador Zeze Perrella (PDT/MG)

3º Secretário
Senador Gladson Cameli (PP/AC)

4º Secretário
Senadora Angela Portela (PT/RR)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
VAGO

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Senador Alvaro Dias (PSDB/PR)

Presidente da Comissão de
Constituição, Justiça e Cidadania
Senador José Maranhão (PMDB/PB)

Presidente da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Aloysio Nunes Ferreira (PSDB/SP)

Atualização: 08/04/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
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Conselho de Comunicação Social

Criado pela Lei nº 8.389, de 30 de dezembro de 1991
Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2013

COMPOSIÇÃO

Número de membros: 13 titulares e 13 suplentes.

 

Eleição Geral: 05/06/2002
Eleição Geral: 22/12/2004
Eleição Geral: 17/07/2012

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES

Representante das empresas
de rádio (inciso I)

VAGO VAGO

Representante das empresas
de televisão (inciso II)

VAGO VAGO

Representante das empresas
de imprensa escrita (inciso III)

VAGO VAGO

Engenheiro com notórios
conhecimentos na área de
comunicação social (inciso IV)

VAGO VAGO

Representante da categoria
profissional dos jornalistas
(inciso V)

VAGO VAGO

Representante da categoria
profissional dos radialistas
(inciso VI)

VAGO VAGO

Representante da categoria
profissional dos artistas (inciso
VII)

VAGO VAGO

Representante das categorias
profissionais de cinema e vídeo
(inciso VIII)

VAGO VAGO

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

VAGO VAGO
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LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade
civil (inciso IX)

VAGO VAGO

Atualização: 07/08/2014

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

CCSCN@senado.leg.br



Secretaria de Editoração
_e Publicações  SEGRAF

Edição de hoje: 138 páginas 
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